

ГЛАВА ДЕВЯТНАДЦАТАЯ

3. Служение Павла в Ефесе. 19:1-41.

А. Павел поправляет некоторых относительно Иоаннова крещения.
19:1-7

19:1 —

Во время пребывания Аполлона в Коринфе — Лука прервал рассказ о начале третьего миссионерского путешествия, чтобы ознакомить нас с приобщением Аполлона к истинной вере и обращенным к нему призывом идти в Коринф (Деян. 18:24-28). Теперь он возобновляет рассказ о путешествиях Павла.

Павел, прошед верхние страны — Последнее упоминание о путешествиях Павла относилось к его пребыванию в Галатии и Фригии (Деян. 18:23). Теперь Лука провел его через "верхние страны". Некоторые комментаторы пытаются вновь отправить Павла в Северную Галатию, точно так же, как они пытались это сделать в Деян. 16:6.

Но первое впечатление от прочитанного текста таково, что покинув писидийскую Антиохию, Павел двинулся к Ефесу на запад, а не на северо-восток от Антиохии! Существовали два пути, которыми можно было добраться из писидийской Антиохии в Ефес. Один путь — через *нижние* страны по Ликии и долинам реки Меандр мимо Колосса, Иераполя и Лаодикии.¹ Другой путь назывался *верхним*, потому что путник был вынужден идти через плоскогорья Малой Азии. Пойдя на север через плато, Павел пришел в Ефес с северной стороны горы Мессогис — длинной горной цепи, лежащей между реками Меандр и Каистра.

Прибыл в Ефес — Павел вернулся в Ефес, куда он при определенном условии обещал возвратиться, когда покинул Акилу и Прискиллу примерно за год до этого (Деян. 18:21). Ефес был в ветхозаветные времена одним из крупнейших городов мира. Для его процветания существовали политические (это была столица области), экономические (вся торговля с Малой Азией шла через Ефесскую гавань) и религиозные (храм Артемиды) предпосылки. Ефес был расположен в четырех милях от Эгейского моря и обладал расположенной в глубине материка гаванью, соединенную с рекой Каистром. Как было отмечено в комментариях к Деян. 18:21, для бесперебойной работы гавани приходилось постоянно проводить работы по очистке дна, и в третьем веке, когда город более не смог этого себе позволить, гавань была занесена илом и город погиб. Археологи определили основные черты планировки древнего города. Выложенная мрамором улица длиною в 600 метров вела от гавани на запад к расположенному в восточной части этой главной магистрали театру на 25 000 мест. Южнее этой улицы находился древний форум с лавками серебряных дел мастеров. Новый форум, построенный между временем апостола Павла и временем апостола Иоанна, находился севернее этой мраморной улицы. Были раскопаны здание город-

¹ Эта же проблема обсуждалась и в комментариях к Деян. 18:23. Факт знакомства Павла с Филимоном (жителем Ликийской долины) часто приводится в качестве аргумента, опровергающего суждение о том, что он ни разу не посещал расположенные в этой долине церкви. Но разве Павел не мог встретить Филиmona, когда последний прибыл в Ефес во время служения там Павла?

ского управления, стадион (в полумиле севернее театра) и Магниевые ворота (примерно 3/4 мили юго-восточнее театра). В миле от стадиона находился храм Артемиды.¹

И, нашед там некоторых учеников — Когда Павел прибыл в Ефес, Аполлос пересек Эгейское море и оказался в Коринфе; но вскоре после прибытия в Ефес Павел повстречал добрый десяток людей, которые имели такое же неполное представление о христианстве, как Аполлос до того, как он встретился с Прискиллой и Акилой. Нам необходимо проявлять осторожность, комментируя слово "ученики". Поскольку это слово иногда используется Лукою для обозначения христиан², некоторые авторы называют эту дюжину людей "христианами"³, но это вряд ли будет правильно, раз у них нет дара Святого Духа (Рим. 8:9). Скорее всего, они были учениками Аполлона, который обучал их еще до того, как сам просветился у Акилы и Прискиллы.⁴ Возможно, истина заключается в том, что они были учениками Иоанна Крестителя, каковым был и сам Аполлос. Слово "ученик" означает "научившийся", поэтому слова "ученик" и "христианин" не обязательно являются синонимами.⁵ Эти ученики были крещены в Иоанново крещение, и они восприняли его учение о скором приходе Мессии (см. ст. 3 и 4 данной главы).

А где же были Акила и Прискилла? Согласно Рим. 16:3,4 эта чета вернулась в Рим, когда Павел писал послание этой церкви в конце своего третьего миссионерского путешествия. Когда они покинули Ефес? Произошло ли это до возвращения Павла в начале третьего путешествия? Или же они находились еще в Ефесе во время мятежа Димитрия и серебряников? Рим. 16:4 настолько хорошо вписывается в картину мятежа, что можно предположить, что Акила и Прискилла рисковали жизнями, чтобы не допустить Павла "на зрелице" (Деян. 19:30).

19:2 —

Сказали им: приняли ли вы Святого Духа, уверовавши? — "Уверовавши" означает "во время крещения", что явствует из ст. 3. На деле, когда сопоставляешь язык Павла в этих стихах, видно, что "уверовать", "креститься" и "принять Святого Духа" — это часть одного и того же действия.

"Приняли ли вы Святого Духа?" Это наиболее спорный отрывок, и в целях его объяснения предлагаются как минимум три основных варианта: 1) Некоторые полагают, что Павел имеет в виду крещение Святым Духом. Большинство комментаторов, дающих этому стиху такое объяснение, явно запутались и введены в заблуждение относительно природы крещения Святым Духом.⁶ Поскольку крещены Святым Духом были только апостолы (единственное исключение — семья Корнилия), неразумно полагать, что Павел обращается к людям, не являющимся апостолами, с вопросом, не крещены ли они Святым Духом. Толкование этого отрывка пятидесятниками и харизматиками оставляет желать лучшего; то же можно сказать о попытке, предпринятой Боулсом. Боулс выдвигает мысль, что данный

1 См. план Ефеса в конце этой книги.

2 Ср. с Деян. 6:1; 9:25; 11:26.

3 Макарии считает, что эти "ученики" — те самые "братья", которые дали рекомендательное письмо Аполлосу. Но это маловероятно, иначе почему Акила и Прискилла не обучили их более правильно путем Господним?

4 Деян. 18:25,26. Их верование настолько походило на убеждения Аполлона, что легко заключить, что эти двенадцать были учениками Аполлона до его обращения в истинную веру.

5 Обратите внимание на Мтф. 28:19,20. Ученик — не всегда христианин, хотя может стать таковым.

6 Относительно крещения Святым Духом см. дополнительное исследование N3.

вопрос означал: "А знали ли вы о событиях, произошедших в день Пятидесятницы (излияние Святого Духа), когда Евангелие Христово стало известно в своей полноте?" Но Павел не задавал такого вопроса. Он спросил: "Приняли ли вы Святого Духа?", а не "Слышали ли вы о сошествии Святого Духа?" Попытка Боулса решить сомнения относительно трудного отрывка не дала желаемого результата.

(2) Вторая попытка объяснить отрывок относится к духовным дарам. Экзегеты (и, возможно, это мнение большинства) отстаивают эту интерпретацию, указывая на то, что о таких дарах идет речь в контексте (см. ст. 6). В разъяснении они указывают, что Павел намеревался дать эти дары "ученикам", если они их не имеют, и что Павел был удивлен, узнав, что они так мало знают о Святом Духе. Против подобной интерпретации приводят такие доводы: стал бы Павел об этом спрашивать, если бы они имели такую силу? Только апостол мог дать эти дары. Приходилось ли данным людям когда-либо находиться в обществе других апостолов?¹ Кроме того, вопрос стоял не о принятии Святого Духа в течение периода со временем их крещения (когда они уверовали), а о принятии Духа одновременно с их первоначальным уверованием. В греческом тексте сказано "уверовавши", а не "с тех пор как вы уверовали". В переводе с греческого глагол "приняли" и деепричастие "уверовавши" свидетельствуют об одновременности действия. Духовные дары, как правило, не давали одновременно с крещением для прощения грехов, так что приходится усомниться в том, что слова "приняли ли вы Святого Духа, уверовавши?" относятся к духовным дарам.

(3) Теперь мы подходим к наиболее достоверному толкованию: Павел спрашивает, получили ли они дар Святого Духа. Некоторые возражают против такого понимания отрывка. Например, Макгарви пишет:

Заданный Павлом вопрос: "Приняли ли вы Святого Духа, уверовавши?" не имеет отношения к обычному пребыванию в человеке Духа, ибо Его получают все, кто каётся и крестится (Деян. 2:38), и поэтому у Павла не могло быть оснований сомневаться в том, что они Его получили.²

Мы возражаем на это, что данное предположение нуждается в доказательстве. Задавая такой вопрос, Павел делал одно из двух: либо пытался возбудить у слушателей интерес и подтолкнуть их к действиям, продемонстрировав им, что их послушание неполное; или задал этот вопрос (подобно тому, как Филипп в гл. 8 спрашивал эфиопа), чтобы прояснить духовное состояние двенадцати. Есть несколько моментов, которые наводят на мысль, что третья толкование наиболее верное. В соответствии с вышеуказанными утверждениями уверование и принятие — одновременные действия (совершаемые, когда человек погружается в воду во имя Христа). Так это именно дар Духа! Полагают, кроме того, что Павел заметил в них — видимо, когда они присутствовали на собраниях в церкви или в синагоге — отсутствие умиротворенности, радости и веселья, которые проявлялись у других ("братьев" из 18:27). Они были крещены крещением покаяния, соблюдали пост и вели молитвенную и милосердную жизнь (как и учил Иоанн Креститель); но они не перешли к "праведности, миру и радости во Святом Духе" (Рим. 14:17). Поэтому Павел решил преподать им учение о путях

¹ Павел мог и не знать, встречались ли они с другими апостолами, но они, очевидно, не встречались, иначе бы были уже крещены во Христа.

² Следует помнить, что Макгарви утверждал, что эти двенадцать были уже христианами (см. обсуждение термина "ученики" в комментарии к ст. 1). Если его предположение об этом было ошибочным, а мы считаем, что это именно так, то ошибочны и его замечания о вопросе, заданном Павлом.

Божиих более правильно, как поступили Акила и Прискилла по отношению к Аполлосу.

Они же сказали ему: мы даже не слыхали, есть ли Дух Святый — Следует отметить близкое к этому значение: "дан ли Дух Святый". В данном случае этот побочный перевод предпочтительнее перевода NASB. Это та же конструкция (для "дан" нет специального слова, есть только глагол "иметь"), которая встречается в Ин. 7:39, где предсказывается будущее существо Святого Духа. Трудно поверить в то, что они никогда не слышали о Святом Духе, как об этом говорится в переводе NASB. Они встретились бы с Ним, если бы прочитали книги Ветхого Завета. Они слышали бы, как Иоанн Креститель говорит о Нем (Мтф. 3:11; Ин. 1:33). С учетом этих фактов переводчики ASV, видимо, передали истинный смысл высказываний двенадцати. Эти двенадцать не знали, что дается дар Святого Духа.

19:3 —

Он сказал им: во что же вы крестились? — Приведенное в тексте слово "же" ("оун") предполагает, что раз они крестились во имя Иисуса, то при крещении они должны были получить дар Духа. Нейтральное выражение "во что" вызывает определенные трудности для понимания. Барнс объясняет, что оно означает "в какое учение? Во что вы уверовали, когда крестились"?¹ Макгарви полагает, что оно означает "во чье имя вы крестились", однако его замечания не соответствуют его собственным утверждениям, что они уже были христианами. Как можно быть христианами и одновременно иметь необходимость креститься во имя Иисуса? Если же вспомнить, что в Деян. 3:19 мы поняли, что крещение считается переходом из одного состояния в другое, то заданный Павлом вопрос имеет смысл. Он считает, что (если это было Иоанново крещение) своим крещением они переходят от жизни, не знавшей покаяния, к жизни, в которой покаяние становится образом жизни, или (если это было крещением Великого Поручения) переходят от жизни вне тела Христа в сферу, где каждый становится частью тела Христова.

Мы не можем здесь не обратить внимание читателя на веру Павла в крещение во спасение. Его вопросы ("Приняли ли вы Святого Духа, уверовавши" и "Во что же вы крестились?") свидетельствуют о том, что он не мог представить себе, чтобы верующие (люди, оправданные верою) не погружались в воду. В обществе апостола не могло быть "не погружавшихся в воду верующих". Ведь именно он писал: "Все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись" (Гал. 3:27). Здесь в гл. 19 становится ясно, что, по мнению Павла, вера в Иисуса становится единственной и весомой послушанием при крещении.

Они отвечали: во Иоанново крещение — Об Иоанновом крещении см. примечания к Деян. 1:5 и 18:25. "Мы уверовали в то, что проповедывал Иоанн и приняли его крещение, чтобы показать, что это соответствует нашим убеждениям". Абсолютно ясно, что Иоанново крещение в отличие от крещения Великого Поручения (Деян. 2:38) не включало в себя обетование дара Святого Духа. Фактически крещение, совершаемое Иоанном, действовало лишь на период его служения и, возможно, еще в течение года

¹ Барнс, указ. соч., с.275.

после его смерти, и в течение этого времени ученики Иисуса продолжали крестить в Иоанново крещение.¹

19:4 —

Павел сказал: Иоанн крестил крещением покаяния — Целью проповедей Иоанна было отвлечь людей от пороков и подготовить к приходу Мессии (не только путем изменений их жизни, но и заставив их изменить мнение о том, каким будет грядущее Царство).

Говоря людям, чтобы веровали в Грядущего по нем — Здесь Павел суммирует суть Иоанновых проповедей. Иоанн говорил о Идущем за ним, Который сильнее его (Мтф. 3:11; Мк. 17; Лк. 3:16; Ин. 1:15,26). Иоанну не нужны были ученики лишь для себя; он хотел, чтобы люди веровали в Иисуса.² Здесь ясно подразумевается, что эти двенадцать учеников Иоанна из Ефеса не приняли Иисуса, потому что ничего не знали о Нем, ибо приняв Иоанново крещение, они взяли обязательства принять Мессию при Его приходе.

То есть во Христа Иисуса — Таковы слова Павла, объясняющего, что имел в виду Иоанн. Иоанн учил своих последователей веровать в Мессию, если они хотят получить вечную жизнь, и здесь Павел разъясняет двенадцати, что Иисус из Назарета и есть тот грядущий Мессия, к Которому Иоанн направлял их. Эти слова в ст. 3 могут быть справедливо истолкованы как изложение сути того, что фактически является более полным учением. Павел делает особый упор на то, что своим собственным свидетельством Иоанн указывал на то, что его крещение носит временный и предварительный характер и что после прихода Мессии спрос от людей будет выше.

19:5 —

Услышавши это — То есть когда они услышали, что Павел говорит о временном характере Иоаннова крещения и о необходимости веры в Иисуса для получения вечной жизни.³

Они крестились во имя Господа Иисуса — О влиянии этой формулировки в связи с крещением принявших веру евреев см. примечание к Деян. 10:48. На смену Иоаннову крещению приходит крещение Великого Поручения. Барнс с полным основанием делает здесь следующий вывод:

Ученики Иоанна были крещены вновь не потому, что крещение предусматривает повторение этого обряда, а потому, что они фактически не были крещены так, как постановил Господь Иисус (в Великом Поручении).⁴

1 Иоанново крещение будет по-прежнему иметь силу для тех, кто его принял, и для тех, кто никогда не слышал Евангелия, точно так же, как закон имел силу для тех, кто никогда не слышал Евангелия (Рим. 2:12). Но если человек услышал Евангелие, то для спасения ему следует принять крещение Великого Поручения.

2 См. Ин. 3:25 и далее и особенно ст. 36, где Иоанн Креститель говорит: "Верующий в Сына имеет жизнь вечную; а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нем".

3 Необходимо вновь довести до полного понимания, что здесь имеется в виду, сравнивая заявления Павла о служении Иоанна с данными о проповеди Иоанна в Ин. 3:6 — единственный отрывок, где прямо сказано, что Иоанн говорил своим сторонникам "веровать" в Иисуса, если они желали получить вечную жизнь. Павел истолковывает эту "веру" как включающую в себя получение при крещении дар Святого Духа. Как же после этого некоторые могут утверждать, что крещение не обязательно для вечной жизни?

4 Барнс, указ. соч., с. 276.

Ф.Ф.Брюс и Дж.У.Макгарви совершенно по-другому объясняют причины того, почему Павел потребовал от этих двенадцати креститься во имя Иисуса.¹ Это объяснение основано на следующих моментах. От людей, которых крестил лично Иоанн, и тех, кто принял Иоанново крещение до смерти Иисуса, не требовали принять крещение Великого Поручения. От тех же, кто получил Иоанново крещение после смерти Христа (как эти двенадцать из Деян. 19), требовалось повиновение заповедям Иисуса, поскольку Иоанново крещение (будучи ветхозаветным ритуалом) более не действовало. Для подтверждения этого можно сослаться на Деян. 2:41, где сказано, что в день Пятидесятницы к крестившимся "присоединилось" 3000 человек. Принятое ими еще до смерти Христа Иоанново крещение уже присоединяло их к телу Христа, к которому добавились 3000 человек. Имеется несколько веских возражений против такой попытки объяснения, почему Павел велел двенадцати креститься во имя Иисуса. 1) Если людям, уже крещенным крещением Иоанна, не нужно было подчиняться повелению Христову, то почему же в день Пятидесятницы Петр не сказал: "Покайтесь и да креститесь каждый из вас, не крещенный Иоанновым крещением"? Разумеется, в числе 3000 человек были крещенные ученики Иоанна, которые подчинились повелению Петра. 2) Говорить, что Иоанново крещение приобщает людей к телу Христову и что так было и до смерти Христа, означало бы вступать в противоречие со многими отрывками Писания. Для лучшего объяснения термина "присоединилось" см. примечания к Деян. 2:41.

Хотя предположение Макгарви способствовало бы ответу на обычное возражение против учения о том, что погружение в воду необходимо для спасения ("Если погружение так необходимо для спасения, то почему не были крещены апостолы?"),² его следует отвергнуть, так как оно создает больше проблем, чем решает. Поэтому лучше всего исходить из того, что поскольку Иоанн Креститель жил в период закона Моисея (и потому все, что он повелевал, прекратило свое воздействие с водружением креста, как и все то, что повелевал Моисей), все крещенные в его крещение погрузились во Христа (в случае, если они соприкасались с полным изложением Евангелия).

Каково отношение к повторному крещению в наше время? Давая ответ на этот вопрос, Дейл написал прекрасный абзац.

Часто молодые люди, изучающие служение, проникаются чувством, что их возрастающие знания о значении крещения могут потребоваться повторного крещения. Однако, если креститься каждый раз по мере того, как увеличиваются наши знания о крещении, то придется креститься постоянно. Но для действенного крещения должна быть библейская основа, и любой человек, принимающий Христа без непременного понимания того, что он делает, может иметь основания задавать вопросы и проявлять озабоченность по существу проблемы. Не подлежит сомнению, что если человек приходит в Церковь Христову на основе крещения, которое не было понято и принято в качестве необходимого для спасения условия, то такое крещение не будет действенным. Если девочка или мальчик принимает Христа верою в Него, у них не может быть оснований для сомнений; но если это происходит по желанию родителей при минимальном проявлении собственной воли, они должны быть сильно озабочены. Если они крестились "лишь во имя Иисуса" и рассматривают это как отрицание Божест-

1 Макгарви, указ. соч., с.152, 53; Брюс, ук. соч., с.386.

2 Если бы Макгарви был прав, ему можно было бы дать ответ, когда выдвигается это старое возражение: "Они были крещены (Иоанновым крещением), а оно было крещением для прощения грехов также!" (Мк. 1:4).

венной Троицы, их крещение не будет иметь силы. В самом простом исполнении действенное крещение включает в себя веру в то, что Иисус — это Христос, Сын Бога живого, единственный Спаситель; что Христос повелевает истинное покаяние в грехах и послушание велению христианского крещения, совершающегося путем погружения; и что крещаемый должен креститься во имя Отца и Сына и Святого Духа. То, что ошибочно понимают за "повторное крещение", становится редким явлением, если подвергать соответствующему рассмотрению каждый отдельный случай.¹

19:6 —

И, когда Павел возложил на них руки, нисшел на них Дух Святый — Не может быть сомнений в том, что с этими двенадцатью учениками из Ефеса происходит то же, что произошло с братьями в Самарии — 8:17 (см. прим. к Деян. 8:17,18). Мы имеем здесь дело с духовными дарами в результате рукоположения апостола.²

И они стали говорить иными языками и пророчествовать — Оба эти вида деятельности причислены к духовным дарам.³ Из конструкции предложения видно, что речь идет о продолжительном воздействии даров.

19:7 —

Всех их было человек около двенадцати — Предпринимаются бесконечные попытки объяснить, почему такой богодухновенный историк, как Лука, использовал здесь слово "около".⁴ Не одно из предположений, объясняющих причину добавления данного слова, не являются удовлетворительными. Поскольку случай с этими двенадцатью упомянут самым первым, не исключено, что Павел нашел и обучил их еще до того, как пришел в синагогу (о чем упомянуто в следующем стихе).

Б. Павел проповедует в синагоге и в училище Тиранна. 19:8-10

19:8 —

Пришед в синагогу — Исправив неверное представление, бытовавшее по его мнению среди двенадцати учеников Иоанна, Павел занимается нуждами евреев и язычников города. Афины, Коринф и Ефес представляли собой специфическую проблему для евангелистов. Афины были местом, где люди гордились своим древним прошлым, своей культурой и интеллектуальными достижениями. Коринф был городом, где не признававшие Бога люди старались утолить духовный голод плотскими утехами. Ефес, напротив, в попытке удовлетворить свой голод обращался к восточным религиям. Каждая из этих дьявольских подмен по-прежнему привлекает внимание, и, как и в древности, люди, стремящиеся к ним, нуждаются в Христе. Лишь Он может удовлетворить их потребности. Евреи собирались в синагоге на молитвы по субботам, и по заведенному им правилу Павел начинает работу в городе с обращения в первую очередь к тем, кто Ветхим Заветом был подготовлен к восприятию Евангелия. Во время своего предшествующего

1 Дейл, указ. соч., с.292.

2 Относительно духовных даров см. дополнительное исследование.

3 Ср. с примечаниями "Как говорить на языках" в дополнительном исследовании N 4; см. также примечания о "пророчестве" к Деян. 2:17.

4 В сирийском, арабском и эфиопском вариантах слово "двенадцати" упомянуто без слова "около".

визита он бывал в синагоге, и теперь, как и обещал, возвращается (Деян. 18:19).

Он небоязненно проповедывал три месяца — Возможно он проповедовал лишь по субботам, но некоторые считают, что он учил ежедневно, обращаясь к тем, кто собирался. Согласно Деян. 20:34, Павел в тот период вернул также к своей прежней работе по изготовлению палаток. Ему разрешили говорить в синагоге дольше, чем где бы то ни было, не считая Коринфа. Следуя за Павлом из города в город, мы можем сделать вывод, что евреи терпели проповедь Евангелия в синагогах от одной субботы до трех.

Беседуя и удостоверяя — Эти два глагола постоянно используются в рассказе о деятельности Павла, когда он открывает Писания, чтобы показать, что Иисус является Мессией, и призывает их посвятить Ему жизнь. Как будет видно из следующего стиха, не все проявили понимание, не всех удалось убедить. Как и повсюду, Павел сталкивался с одним и тем же: одни уверовали, другие — нет.

О Царствии Божием — Ранее в Деяниях Лука рассказывал о том, что Павел убеждает людей в том, что Иисус — Мессия. Теперь он удостоверяет "о Царствии Божием".¹ Большой разницы в этом нет, ибо вознесшийся на небеса, прославленный Господь восседает теперь как Царь на престоле Давидовом (Деян. 2:33), а Церковь, приобретенная драгоценной кровью Христа (Деян. 20:28) является нынешним воплощением Царства Божия на земле. Павел понимал, что Царство уже установлено, и учил этому.

19:9 —

Но как некоторые ожесточились и не верили — Оба эти глагола знаменуют действия, которые протекали постоянно и постепенно и шли по нарастающей. Противясь истине, евреи постепенно все больше и больше обрушивались на нее, и чем более они ожесточались, тем сильнее проявляли неповинование. Доказано, что отказываться верить перед лицом свидетельств можно лишь, ожесточив свое сердце. На примере ветхозаветного фараона видно, как ожесточается сердце человека. В Исх. 8:15,32 сказано, что фараон ожесточил свое сердце. В Исх. 8:19 отмечено, что сердце фараона ожесточилось. В Исх. 7:3 и 10:1 говорится, что Бог ожесточил (отягчил) сердце фараона. Через Моисея Бог передал фараону Свою волю и, сотворив в качестве доказательств чудеса, дал фараону возможность покаяться. Фараон отверг предложение Божие, и в итоге ожесточился до такой степени, что не мог адекватно реагировать на происходящее. Другой иллюстрацией того, как действуют призвы Божии на сердце человека, является воздействие солнца на различные предметы. Одно и то же солнце растопляет воск и делает твердой глину. Все зависит от того, на что оно воздействует. Человек, поддающийся убеждениям других, размягчается и формируется по образу Божию. Человек же, настроенный на то, чтобы отвергнуть приглашение, ожесточается, и в следующий раз ему будет намного труднее положительно реагировать на приглашение к покаянию и послушанию: Здесь в Ефесе сердца людей ожесточались Евангелием, потому что евреи упорно отказывались верить представленным Павлом доказательствам.

1 См. дополнительное исследование N 1 "Разные мнения о Царстве Небесном".

Злословия путь Господень пред народом — Они злословили Евангелие, Божий путь спасения человека.¹ Под "народом", очевидно, подразумеваются неевреи, принадлежавшие в ефесской общине. Если это так, то неверующие евреи Ефеса пытаются совершить то же самое, что сделали евреи в Фессалонике. Они стремятся излить свою злобу в отношении Петра, вызвав подозрения среди язычников.

То он, оставив их — Павел более не посещает службы в синагоге и не пытается благовествовать им.

Отделил учеников — Павел призывает христиан более не встречаться с евреями в их синагоге. Он выводит братьев из-под влияния и общения с теми, кто противится вере и злословит путь Господень. Часто это является лучшим способом предотвратить замысел враждебно настроенных людей. Павел поступал подобным образом по крайней мере еще раз в Коринфе (Деян. 18:17). В Коринфе они использовали для своих постоянных собраний дом Иуста. Здесь в Ефесе Павел воспользуется зданием училища.

И ежедневно проповедывал им в училище некоего Тиранна — Под "училищем" скорее всего следует понимать лекционный зал, сдаваемый в аренду или снимаемый Павлом для проповеди и учения. Учителя и софисты обычно проводили в таких залах лекции по медицине, философии и риторике, а перед студентами выступали рано утром. В Западном тексте в этом месте сказано, что Павел учил с 11 часов утра до 4 часов дня, и это, видимо, точно соответствовало ритму жизни города в первом веке по Р.Х. Поскольку Павел говорит, что, будучи в Ефесе, он изготавливал палатки, мы можем предположить, что он работал над ними с рассвета до позднего утра; затем, когда заканчивались обычные утренние занятия в лекционном зале, он отправлялся туда и начинал свои ежедневные проповеди.

Кем был этот Тиранн, не известно. Есть мнение, что зал был назван по имени своего первоначального владельца или пользователя. Можно также предположить, что он был христианином, так как не принял веру учитель философии или риторики вряд ли сдал бы в аренду зал проповеднику новой веры. Более того, Пламптр полагает, что Тиранн был, возможно, врачом, так как врач по имени Тиранн числится в списке тех, кто похоронен в колумбарии семьи Ливиев на Аппиевой дороге. Он также утверждает, что поскольку имя Тиранн часто давалось рабам и вольноотпущенникам, то человек, упомянутый в Деяниях под этим именем, мог быть одним из тех евреев, которых выдворили из Рима согласно эдикту Клавдия, и он, возможно, даже разделял веру Акилы и Прискиллы. Поэтому он с готовностью предоставил Павлу свой лекционный зал. В те времена у христиан не было церковных зданий, и они были вынуждены собираться в любом месте, удобном для совершения публичных проповедей. Согласно данному стиху, в котором отмечается, что Павел проповедовал ежегодно, он учил, видимо, даже в те дни, когда в синагоге проводилось служение. Это упрочивало происшедшее отделение.

19:10 —

Это продолжалось до двух лет — Под словом "это" подразумеваются общественные учения в училище Тиранна. Примем за два полных года выражение "до двух лет". В Деян. 20:31 Павел говорит о том, что он три

1 См. в примечании к Деян. 9:2 комментарий к слову "путь".

года находился в Ефесе; поэтому добавим к "двум годам" этого стиха "три месяца" из ст. 8, и останется еще время (после мятежа Димитрия). Мы датируем пребывание Павла в Ефесе с осени 54 г. по Р.Х. до весны 57 г. по Р.Х.

Здесь следует отвергнуть комментарии нескольких авторов. Боулс говорит о "предыдущем послании", направленном Павлом в Коринф в этот период времени.¹ Мы придерживаемся мнения, что высказывание Павла в 1 Кор. 5:9, на котором целиком основана версия о существовании предыдущего послания, относится не к посланию, предшествующему Первому посланию к Коринфянам, посланию полностью или частично потерянному, а к первым восьми стихам 1 Кор. 5. Мы считаем, что "предыдущего послания" не было, а глагол в 1 Кор. 5:9 выдержан в эпистолярном стиле и относится к только что написанному²

Некоторые отрицательно относящиеся к этому критики считают, что "тюремные послания" были написаны Павлом из Ефеса в этот период.³ Мы отвергаем эту гипотезу и придерживаемся мнения, что "тюремные послания" написаны из Рима во время первого тюремного заключения Павла в Риме.⁴

Так-что все жители Асии слышали проповедь о Господе Иисусе — Асия — римская провинция в Малой Азии, главным городом которой был Ефес. Ефес находился на главном пути из Рима в восточную часть империи и здесь оканчивались многие дороги, ведущие из внутренних частей Асии. Кроме того, знаменитый храм Артемиды постоянно привлекал тысячи иностранцев, и многие из них слышали Евангелие и разносили весть о нем по своим странам. Проповедь о Господе — это учение о Господе нашем Иисусе Христе.

Как Иудеи, так и Еллины — Здесь также существует пробел, который может быть лишь частично восполнен с помощью предположений и догадок. Ефес, очевидно, стал центром евангельской деятельности Павла, из которого его помощники путешествовали в близлежащие города для создания там церквей. За годы, прошедшие после описанных здесь Лукою событий, возникли церкви в Ефесе, Лаодикии, Колоссах, Иераполе, Пергаме, Смирне, Фиатире, Сардисе, Филадельфии и других городах провинции Асии. Асия стала на века центром христианской деятельности. В Новом Завете не найти лучшей иллюстрации евангельской деятельности, сконцентрированной на одном регионе, за исключением, возможно, пятилетнего служения Луки в Филиппах или 20-летнего служения Филиппа в Кесарии. Рост христианства среди обеих частей населения (евреев и греков) привел к уменьшению числа паломников, приносивших пожертвования в храм Артемиды и уносивших из него сувениры (см. ст. 23 и далее).

1 Под "предыдущим посланием" подразумевается послание, направленное Павлом в Коринф до послания, названного в Новом Завете Первым посланием к Коринфянам; это послание утеряно.

2 Для дополнительной информации см. вступительное исследование к комментариям к Первому посланию к Коринфянам.

3 "Тюремные послания" включают в себя Послания к Ефесянам, Филиппийцам, Колоссянам и Филимону. Они названы "тюремными", потому что в каждом из них автор отмечает, что пишет, находясь в тюрьме.

4 См. вступительное исследование в комментариях к "тюремным посланиям". Стремление не считать эти письма написанными из Рима и относить дату их написания к периоду до первого тюремного заключения Павла в Риме является частью попыток отрицать авторство Павла в отношении Первого и Второго посланий к Тимофею и Послания к Титу.

В. Совершаемые чудеса. 19:11-20

19:11 —

Бог же творил из ряда вон выходящие чудеса¹ руками Павла — Греческая фраза — отрицательная — "не обычные проявления силы". Это литота. Все чудеса носят из ряда вон выходящий характер (на то они и "чудеса"). Но эти чудеса были сверх меры, из ряда вон выходящие. Они были "из ряда вон выходящие" в том смысле, что творились без прямого контакта с больными, возможно даже, Павел делил их неосознанно. Неопределенная форма глагола "творил" указывает на то, что чудеса происходили в течение определенного времени. Должно быть, Лука выделил именно этот вид деятельности из всего того, что произошло за трехлетнее служение, чтобы противопоставить эти из ряда вон выходящие чудеса магической деятельности, столь распространенной среди ефесян. В городе, где бесовские "чудеса" стали обычным явлением, нужны были из ряда вон выходящие чудеса, чтобы подтвердить, что послания, которые Павел доводил до сведения народа, исходят от Бога.

19:12 —

Так-что на больных возлагали платки и опоясания с тела его — Оба эти существительных латинского происхождения и транслитерированы из латинского языка в греческий. Под словом, переведенным "платки", следует понимать полотенца, используемые, чтобы вытирать пот на бровях и лице. Их можно называть полотенцами для рук, кухонными полотенцами или даже лентами для впитывания пота. Слово "опоясания" означает короткие передники, которые повязывают вокруг пояса мастеровые люди, чтобы уберечь одежду от износа, повреждений и загрязнения. Поскольку Павел занимался изготовлением палаток, он, разумеется, носил такую одежду. Слова "с тела его" дают представления о том, что христиане приходили к Павлу во время работы и забирали с собой те самые полотенца и передники, которые он носил. Конечно, одежда не обладала целительными свойствами. Мы никогда не должны забывать, что истинным источником всех чудес является Бог. Эффективность такого средства можно поставить рядом с эффективностью края одежды Иисуса (Мтф. 9:20,21), тени Петра (Деян. 5:15) или брения из плюновения, использованного для исцеления слепого (Ин. 9:6). В наше время по радио и телевидению выступают люди, призывающие слушателей приобретать одежду, на которую пало благословение — очевидно, под впечатлением содержания данного стиха. Мы же считаем, что во времена Нового Завета чудеса совершались теми, кто имел божественные полномочия; а так как современные чудотворцы и не собираются заниматься благовествованием, их деятельность либо мошенничество, либо результат воздействия сил, не имеющих ничего общего с божественными.

И у них прекращались болезни и злые духи выходили из них — Следует обратить внимание, что доктор Лука различает болезни от одержимости нечистыми духами, как это имело место в Деян. 5:16. Злых духов называют "злоказчественными" ("пенерос"), так как они пытаются погубить людей.

1 В Русском Синодальном переводе — "не мало чудес" — Прим. перев.

в которых они обитают¹. Обладание полотенцами и передниками приводило к исцелению больных и изгоняло бесов. Из ряда вон выходящее чудо!

19:13

Даже некоторые из... Иудейских заклинателей — Слово, переведенное "заклинатели", происходит от "оркизо", означающего "связывать заклятием". Такой человек, совершивший заклинание (изгнание) беса, обычно говорил: "Заклинаю тебя Иисусом", или "Господом", или другими личностями (Авраамом, Рафаилом, Михаилом), и это означало: "Я связал тебя, выходи! Ты в Его власти". Эти слова повторялись несколько раз в ходе произнесения всего набора магических формул (наговор, заклинания, чары), с помощью которых он подчинял изгоняемого беса.² Не следует забывать, что этими заклинателями были евреи. Чтобы заклинать бесов не обязательно было быть "христианином"! Необходимо обратить внимание на слово "даже". Оно противопоставляет деятельность еврейских заклинателей тому, что делал Павел. Источником силы Павла был Бог; сила евреев была основана на обмане.

Скитающихся — В период между 50 и 100 гг. по Р.Х. в Римской империи было много таких евреев, которые бродили с места на место и одурачивали людей магией. Они направлялись туда, где можно было подзаработать такими заклинаниями. У евреев было много подобных заклинателей (Мтф. 12:27); считалось, что нужно было обладать особой силой для использования особо священного божественного имени, которое знали лишь евреи. Иосиф Флавий³ и Юстин Мученик⁴ писали о заклинаниях, с которыми они сталкивались в своей жизни.

Стали употреблять над имеющими злых духов имя Господа Иисуса — Именем Иисуса Павел изгонял бесов и совершал из ряда вон выходящие чудеса. Возможно, евреи полагали, что в этом имени заключались такие же чары и обаяние, как в используемых ими именах, только в имени Иисуса чары проявлялись сильнее, что было видно по истинным чудесам, совершаемым Павлом. Поэтому они заменили используемые ими в магических формулах имена на имя, которое слышали от Павла.

Говоря: заклинаем вас Иисусом, Которого Павел проповедует — "Я заклинаю вас. Вы находитесь во власти Иисуса, Которого проповедует Павел". Имя Иошуа (Иисус) было столь распространенным, что требовалось дополнительное разъяснение.

19:14 —

Это делали какие-то семь сынов Иудейского первосвященника Ске́вы — Происхождение имени их отца вызывает споры: одни полагают, что это имя греческое, другие — что латинское, третьи — что еврейское. В такой ситуации комментаторы стремятся узнать о нем побольше, исходя из слова "первосвященник". Это означает, что ранее он занимал эту должность. Однако в списке иудейских первосвященников такого имени

1 Относительно бесов (злых духов) см. прим. к Деян. 8:7.

2 Пример воздействия таких чар см. в статье "Заклинатель" в "Библейском словаре Гастингса" (т.1, с.812).

3 Иосиф Флавий, Иудейские древности, VIII.25.

4 Юстин Мученик, Диалог с Трифо, 85; Апология II.6. Признавая, что евреи могут изгонять злых духов именем Бога Авраамова, Юстин жалуется, что в целом еврейские заклинатели пользовались теми же предрассудками и магическими средствами, что и неверующие язычники.

нет. Поэтому существует мнение, что он был начальником одного из 24 священнических объединений (см. прим. к Деян. 4:5), и это скорее всего так. Согласно третьему предположению, он был просто священнического рода (Деян. 4:6), а по четвертой версии, это был вымышленный титул с целью обмануть народ. Многие пытались использовать имя Иисуса для заклинания бесов, и среди них были эти семеро молодых людей. У них не получалось так, как у Павла, когда он произносил эти слова, изгоняя злых духов.

19:15 —

Но злой дух сказал в ответ — Семеро заклинателей, еще более уверенные в успехе, чем раньше, так как заучили новое магическое имя, оказались лицом к лицу с человеком, в которого вселился злой дух. Такой человек в физическом отношении сильнее (ввиду силы злого духа) нормального, как это видно из случая, прошедшего с одержимым нечистым духом человеком из страны Гадаринской (Мтф. 8:28; Мк. 5:3,4). Злой дух разговаривает с незадачливыми заклинателями либо с помощью голосовых связок человека, либо сквозь грудную клетку одержимого человека.

Иисуса знаю, и Павел мне известен — "Иисуса знаю (гиноско)" означает: "Я признаю способность и силу Иисуса изгонять бесов, с чем я столкнулся на собственном опыте". "Павел мне известен (эпистамай)" означает: "Павел также мне очень хорошо знаком, Его способность изгонять бесов мне известна".

А вы кто? — В греческом тексте сказано: "А вы (эмфатическое ударение с пренебрежительной интонацией), кто вы такие?" Бесы испытывали благовейный страх перед Иисусом и уважали Павла, но с презрением относились к незадачливым заклинателям. Из последующего повествования видно, что когда люди пытаются изгонять злых духов силою, отличною от божественной, это вредит им самим, так как злые духи озлоблены попытками взять их под контроль.

19:16 —

И бросился на них человек, в котором был злой дух — Как отмечалось выше, злые духи придали чудовищную силу человеку, исцелить которого старались семеро молодых людей. Реальность одержимости злыми духами явно проявляется в словах данной фразы, а также в предыдущем стихе в ответе злого духа.

И, одолев их обоих¹, взял над ними такую силу. — Встретившееся в английском переводе слово "обоих", видимо, означает, что лишь двое братьев пытались заклинать данного злого духа; однако слово "обоих" — это перевод греческого "амфотерой" и может означать "всех"; так что не исключено, что это относилось ко всем семерым. В большинстве современных библейских переводов (например, RSV, NEB, Филлипс и др.) говорится: "одолев их всех".

Что они нагие и избитые выбежали из того дома — Лука имеет в виду конкретный дом (он говорит "из того дома"), но иных уточнений не имеется, поэтому мы можем заключить, что это был дом, в котором жил

¹ В Русском Синодальном переводе слово "обоих" отсутствует — Прим. перев.

одержимый нечистым духом человек. "Нагие" означает, что в происшедшем драке они лишились либо всей одежды, либо верхней одежды, оставшись лишь в коротких туниках. Семеро избитых людей, бегущих по улицам Ефеса, несомненно, привлекли всеобщее внимание. Из последующего стиха видно, какую широкую огласку приобрело дело. Заметим между прочим, что когда защитники истинности Библии говорят о "непостижимой краткости" повествования, то имеют в виду также и этот стих. Автор, придумывающий ситуации и изобретающий чудеса, несомненно, завершил бы историю словами о том, что в дом одержимого пришел Павел и исцелил его, что явилось бы явным контрастом с неудачей семи сыновей Скевы.

19:17

Это сделалось известно всем живущим в Ефесе Иudeям и Еллинам — Известие о том, что произошло с сыновьями Скевы, быстро распространилось по общине.

И напал страх на всех их — Оккультизм и заклинания привлекают в наше время многих. Но с миром злых духов шутки плохи. Они таят в себе смертельную опасность. Когда ефесяне услышали, что злой дух сделал с сыновьями Скевы, они стали лучше понимать опасность оккультизма.

И величаемо было имя Господа Иисуса — Ефесяне поняли, что имя Господа стояло на совершенно ином уровне, чем имена, упоминаемые заклинателями во время сеансов. "Величаемо" говорит о продолжающемся возрастании уважения к имени Иисуса. Люди все больше убеждались, что чудеса, совершаемые Павлом во имя Господа Иисуса, были истинными и подтверждали правильность учения, которое он проповедовал. Оккультисты и спириты убедились, что совершаемые им мнимые чудеса второсортны, а те, кто занимался таким искусством, навлекали гнев злых духов.

19:18 —

Многие же из уверовавших — Слово "уверовавшие" используется очевидно для обозначения всего процесса принятия веры, включая крещение.¹ Причастие совершенного вида указывает на то, что они веровали в течение некоторого времени, до того как пришли исповедоваться.

Приходили, исповедуя — Принявшие христианство люди часто обнаруживают, что хотя рабская зависимость от греха ликвидирована, они по-прежнему подвергаются огромному искущению в тех направлениях, в которых они грешили. Поэтому-то Павел наставлял христиан "умертвить земные члены" (Кол. 3:5), чтобы "не царствовал грех в смертном вашем теле" и "не предавать членов ваших греху в орудие неправды" (Рим. 6:12-14). Итак, мы считаем, что данный отрывок учит, что многие из ранее новообращенных в Ефесе продолжали практиковать оккультные науки, чем они занимались и до принятия веры. Но теперь, поскольку на них напал страх, они были готовы отказаться от всего, связанного с колдовством и магией.² Что именно понимается под словом "исповедуя", не ясно — то ли общественное исповедование, то ли исповедание в частном порядке. Из этих слов нельзя со всей определенностью сказать, исповедывались они в

¹ См. дополнительное исследование N 16.

² Некоторые авторы истолковывают этот отрывок иначе. Они считают, что исповедавшиеся люди признавались в делах, совершаемых ими тайком до того, как они стали христианами.

личном плане перед Павлом или другим каким христианином или же открыто перед собранием. В качестве примера последнего вида исповедания приводится исповедание перед Иоанном Крестителем (Мтф. 3:6), а в качестве первого вида исповедания ссылаются на Иак. 5:16. Одним из шагов к отказу от дьявола и всего с ним связанного является устное исповедание в прошлой оккультной практике перед братом во Христе или перед всем собранием.

И открывая дела свои — Следующим шагом в разрыве с оккультными делами является постепенное признание всей своей оккультной практики. Дейсман показывает, что в таком контексте "практика" — это техническая сторона "магических чар".¹ Брюс помогает нам понять ценность таких "открытий", когда напоминает о том, что "согласно магической теории сила чар тесно связана с тайной; когда тайна раскрывается, чары теряют свое воздействие".²

19:19 —

А... довольно многие — В греческом тексте слово, которое стоит в начале этого стиха, подразумевает меньшее число, чем слово, с которого начинается ст. 18. "Многие" исповедывались; "довольно многие сожгли" свои книги. Очевидно, в ст. 19 говорится о "священниках" оккультного мира, а в ст. 18 — об их последователях.

Из занимавшихся чародейством — "Чародейство" ("периерга") включает в себя телепортацию, парение в воздухе, перенос в иные состояния и такие виды мантры и магии, к которым прибегал человек, который пытался получить особое знание или силу в мире духов. Эти магические виды знаний были своего рода специализацией Ефеса. Улицы города были заполнены астрологами и чародеями; шла бойкая торговля амулетами, магическими формулами, пособиями по ворожбе, сонниками и т. п. Среди продаваемых и покупаемых предметов были "ефесские послания", которые были известны в древности и некоторые из которых даже дошли до наших дней.³ Они состоят из комбинаций определенных слов, которые, как полагали, при прочтении с определенной интонацией могли воздействовать на избавление от болезней и изгнание злых духов; если же написать эти слова на пергаменте и носить на себе (как это делают с ювелирными изделиями), то они воздействовали в качестве амулетов, предохраняя от злых духов или опасности. Плутарх писал о них: "Чародеи заставляют одержимых злыми духами людей читать и повторять в определенном порядке "ефесские послания".⁴ Климент Александрийский также высказывался о них: "Пифагорец Андросид говорит, что столь знаменитые ефесские послания принадлежат к категории символов."⁵

Собравши книги свои — К этим книгам принадлежали в частности те, в которых объяснялось искусство магии и содержались магические формулы и заклинания, рецепты любовного зелья и причитания, используемые для изгнания злых духов. К этой же категории причислялись "библии", применяемые в оккультной практике, являющиеся аналогами современных

1 Adolf Deissmann, Biblical Studies (Edinburgh: T and T Clark, 1923), p.232.

2 Брюс, указ. соч., с.391.

3 Adolf Deissmann, Light from the Ancient East (Grand Rapids: Baker, 1965), p.254 ff. Bruce M. Metzger, "St. Paul and the Magician", Princeton Seminary Bulletin, XXXVIII (1944), p. 27 ff.

4 Плутарх, Symposiaca, VII,5.4.

5 Климент Александрийский, Стромата, т.8.

изданий: "Книги теней", "Книги мертвых", "Книги Венеры" и так называемые "Шестая и Седьмая книги Моисея".

Сожгли пред всеми — В греческом тексте глагол стоит в несовершенном виде, свидетельствующим о том, что "сжигание" продолжалось долго; в огонь бросали книгу за книгой. Костер горел несколько часов. Это следующий шаг разрыва с оккультной практикой. Следовало не только исповедываться и раскрывать свои дела, но и отречься от прошлой деятельности (полностью порвать с ней), и это проявлялось в уничтожении амулетов и книг и принадлежностей оккультизма.

И сложили цены их — Кто проводил эти подсчеты — участвовавшие в деле или посторонние люди, неизвестно. По мере того, как книги летели в костер, они прежде всего подсчитывали, сколько денег было использовано на приобретение этих книг.

И оказалось их на пятьдесят тысяч золотых монет¹ — В какой валюте выражались эти золотые монеты, сказать невозможно; и кроме того, нельзя определить точную стоимость погибшего при сожжении. Чтобы цифра казалась значительной уроженцу любого места и эпохи, отметим, что "серебряная монета" представляла собой дневной заработок работающего человека. Стоимость сожженных книг равнялась пятидесяти тысячам рабочих дней, то есть представляла собой огромную сумму. Такие книги имели особую ценность благодаря их особой редкости или за счет тайн, которые они предположительно содержали. Показателем болезни нашего времени является взлет интереса к колдовству и оккультизму. Журналы и книги такого рода заполняют рынок, а колонка астролога все чаще появляется на страницах газет.² Христианам во все времена следует подражать примеру ефесян, уничтоживших предметы магического культа ради возрата слова Господня.

19:20 —

С такою силою возрастало и возмогало слово Господне — Чем чаще они отказывались от прежней оккультной практики, тем с большей готовностью воспринимали нечто иное. Духовного вакуума быть не может. Люди стремятся чем-то заполнить свои сердца. В данном случае в их сердца запала истина, проповедываемая Павлом и проявлявшаяся в чудесах, совершаемых через него Богом. Это был в Ефесе день триумфа Христа и Его слова. Этот стих — типичный пример итогового заявления Луки и свидетельство того, что он начинает рассказ о новой стадии евангелической деятельности Павла (ср. с прим. к Деян. 12:24).

Г. Планы Павла на будущее. В Коринф направляются двое служивших Павлу. 19:21,22

19:21 —

Когда же это совершилось — После того как Евангелие твердо укрепилось в Ефесе и Асии, отпала особая необходимость пребывания здесь Павла.

1 В Русском Синодальном переводе — вместо "золотых монет" написано "дракм" — Прим. перев.

2 В конце этой главы в дополнительном исследовании под заголовком "Мир оккультного" приводится больше подробностей по этому вопросу.

Молодые церкви могли быть отданы в руки помощников Павла на попечение Святого Духа.

Павел положил в духе — Необходимо обратить внимание, что в тексте слово "дух" написано с маленькой буквы, но есть возможный вариант перевода с большой буквы. Во время прошлого миссионерского путешествия шаги Павла направлял Святой Дух (Деян. 13:4; ср. с Деян. 16:6,7). Поэтому некоторые комментаторы полагают, что Святой Дух подсказал Павлу включить в свои планы посещение Рима.¹ С другой стороны, в Деян. 17:16 слово "дух" относилось к настроению Павла, поэтому существует мнение, что Павел "принял решение идти в Рим".² Макгарви сочетает оба этих подхода и полагает, что у Павла сформировалось такое мнение под воздействием Святого Духа.³

Идти в Иерусалим — Из посланий, написанных Павлом в этот период, мы знаем о его желании отправиться в Иерусалим, чтобы передать воздаяния, собранные языческими церквами для бедных христиан Иудеи (Рим. 15:25; 1 Кор. 16:1-3; 2 Кор. 8,9).

Прошел Македонию и Ахайю — "Прошел" — слово, используемое Лукой для описания миссионерских и евангелических путешествий.⁴ В этих двух областях Павел образовал церкви, которые требовали к себе пристального внимания и поддержки. Не следует забывать, что евангелический метод Павла состоял в том, чтобы возвращаться для укрепления и поощрения верующих. Возникли неполадки, которые мешали работе некоторых собраний, и Павел стремился устраниТЬ препятствия. Кроме того, он пытался завершить дело, связанное со сбором подаяний для бедного люда Иерусалима. Эти пожертвования Павел намеревался не только использовать на нужды христиан Иерусалима, но и с их помощью укрепить единство между братьями из евреев и язычников (2 Кор. 9:12-14. Ср. с прим. к Деян. 21520).

Сказав: побывав там, я должен видеть и Рим — С этого момента Рим становится целью, вокруг которой сосредоточено все повествование, пока в Деян. 28 мы не прочитаем: "а потом пришли в Рим". Почему Павел хотел попасть в Рим? В Послании к Римлянам он пишет, что много лет вынашивал мысль посетить Рим, однако евангелическая работа в регионе между Иерусалимом и Римом мешала ему осуществить этот замысел (Рим. 1:15; 15:23). В этом же Послании говорится также, что Павел рассчитывал, что римские братья помогут ему совершить миссионерское путешествие в Испанию.⁵ К этому времени старые друзья Павла Акила и Прискилла возвратились в Рим; многие знакомые Павла также перебрались в этот город (они названы в заключительных главах Послания к Римлянам); Павел очень хотел повидаться с ними, а также благовествовать в Риме. В конечном счете он попадет в Рим, но не тем путем, которым ожидал туда прибыть.

19:22 —

И послав в Македонию двоих из служивших ему — Речь идет о двоих помощниках, каковым был Иоанн Марк во время его первого путешествия

1 W.R.Walker, *Studies in Acts* (Joplin, Mo.: College Press, n.d.), Part II, p.56.

2 Барнс, *указ. соч.*, с.280.

3 Макгарви, *указ. соч.*, с.159.

4 См. прим. к Деян. 13:6, где содержится комментарий к деепричастию "прошедши".

5 О более поздних путешествиях Павла см. в эпилоге в конце данной книги.

(Деян. 13:5; 16:1-3). Они были посланы в Македонию, чтобы сделать необходимые приготовления для сбора пожертвований Иерусалиму.

Тимофея — Он оказался прекрасным выбором для выполнения замыслов, которые вынашивал Павел. Он побывал вместе с Павлом во многих этих церквях при их зарождении (Деян. 16:3; 17:4). Мы не слышали о Тимофееве со временем его прибытия из Македонии в Коринф и возвращения в Фессалонику с фессалоникской почтой (Деян. 18:5). Возможно, он сопровождал Павла в Ефес или, скорее всего, присоединился там к нему во время трехлетнего служения Павла в Ефесе.

И Ераст — Ераст — очевидно, это тот самый Ераст, который являлся казнохранителем в Коринфе (Рим. 16:23; 2 Тим. 4:20), хотя это имя было весьма распространенным в древнем мире. Он был послан с Тимофеем для сбора пожертвований для бедняков Иерусалима. Петр проявил мудрость, используя разбирающегося в финансовых проблемах человека в качестве помощника и советчика церквей, занимавшихся сбором денег для Иерусалима.

Сам остался на время в Асии — Не ясно, как долго он оставался там, отослав Тимофея и Ераста. Первое Послание к Коринфянам было написано в Ефесе после отправки с миссией Тимофея и Ераста (1 Кор. 4:17). После их отбытия пришли тревожные вести из Коринфа. От домашних Хлоиных пришло письмо, а также устное послание (1 Кор. 1:11; 7:1). Поскольку одним из пунктов, куда Тимофея должен был зайти в ходе выполнения своей миссии, был Коринф, то Павел, узнав об отсутствии единства в общине и о том, что коринфяне могут легко сбить с толку молодого проповедника, призывает Коринфскую церковь оказать ему по прибытии теплый прием (1 Кор. 16:10,11). Павел также ожидал, что Тимофея возвратится в Ефес и доложит ему ситуацию. Когда Тимофея наконец вернулся и рассказал все Павлу, то сообщение о холодном приеме Первого Послания заставило Павла предпринять промежуточное путешествие в Коринф¹, а когда эта миссия окончилась безуспешно, он вернулся в Ефес. Затем Павел послал в Коринф Тита, надеясь, что он сделает то, что сам Павел и Тимофея сделать в общем-то не смогли, сказав, чтобы Тит встретился с ним (Павлом) в Троаде, когда завершит попытки исправить положение дел в Коринфе.²

1 Кор. 5:6-8 дает основание считать, что Первое послание к Коринфянам написано во время Пасхи, а Павел намеревался оставаться в Ефесе до праздника Пятидесятницы. Вернувшись после промежуточного путешествия в Коринф и отослав туда Тита, Павел готовится теперь к отъезду в Троаду и Македонию. В 1 Кор. 16:9 говорится, что велика дверь, открытая для евангелической деятельности в Ефесе, но много и противников. Мятеж Димитрия произошел весной 57 г. по Р.Х., через несколько дней после того, как было написано Первое послание к Коринфянам.

Д. Мятеж Димитрия и серебряников. 19:23-40

19:23 —

В то время. — В то время как, находясь в Ефесе, Павел ждал наступления Пятидесятницы (1 Кор. 16:8), наступило время традиционных ежегодных

1 Свидетельство этого путешествия — слова "в третий раз" во 2 Кор. 12:14 и 13:1.

2 Продолжение истории см. в прим. к Деян. 20:1.

празднеств в честь Артемиды. Между мартом и маен по ефесскому календарю был месяц, называемый артемизион, во время которого в эфесском храме для особого почитания Артемиды собирались паломники. Обычно в город прибывало множество людей. Возможно, что мятеж произошел, когда на праздник собралось немного народу.

Произошел не малый мятеж — "Мятеж" в переводе с греческого то же, что и "тревога" из Деян. 12:18, только здесь имеется в виду мятеж или бунт, а не просто "тревога". В последующих стихах подробно рассказано, что произошло. В Ефесе постоянно существовала оппозиция христианству. Мы обращали внимание на слово "противники", сказанное Павлом в 1 Кор. 16:9. В 1 Кор. 15:32 он также заявлял о борьбе со зверями в Ефесе.¹ Теперь оппозиция вновь поднимает голову, когда Димитрий выступает перед ремесленниками с зажигательной речью.

Против пути Господня — Слово "путь"² Лука часто относит к христианству.

19:24 —

Ибо некто... именем Димитрий. — Здесь дается разъяснение "мятежа" (см. слово "ибо" в начале стиха). Мы не знаем, тот ли это Димитрий, о котором идет речь в З. Ин. 12; это было распространенное имя, но Иоанн имел в виду Димитрия, жившего в окрестностях Ефеса.

Серебряник — Серебряник — это человек, работающий над серебром, делающий монеты и драгоценные украшения или серебряную посуду. В следующих словах сказано, какое изделие из серебра делал данный серебряник.

Делавший серебряные храмы Артемиды — Слово "храм" ("наос"), часто переводимое "святилище", означает место, где обитает божество. Скорее всего Димитрий делал небольшие модели храма со статуей богини внутри. Образцы таких храмов из терракоты и мрамора найдены археологами вокруг развалин Ефеса; хотя серебряные храмы и не найдены при раскопках, о них упоминается в небиблейской литературе.³ Такие миниатюры покупались почитателями Артемиды или просто гостями Ефеса, и после благословения в ефесском храме их привозили домой и почтительно ставили там на видном месте или носили в качестве амулетов. Хорошо известно, что язычники повсюду имеют обыкновение носить с собой небольшие образы своих богов в качестве амулетов. И римляне имели обыкновение держать такие образы (под названием "пенатес", или домашние боги) в своих домах. О таком случае упомянуто еще во времена Лавана, когда Рахиль похитила его идолов и забрала с собой (Быт. 31:19). Огромное число идолопоклонников, которые регулярно прибывали в Ефес на поклонение, представляли собой выгодный рынок сбыта таких храмов и превращали их изготовление в прибыльное занятие.

1 Чем бы ни являлась "борьба со зверями", она происходила до написания Первого послания к Коринфянам и поэтому не относилась к мятежу Димитрия. Павел имел римское гражданство, и, не нарушая римского права, его нельзя было заставить сражаться с настоящими четырехногими дикими зверями. Поэтому большинство комментаторов считают язык 1 Кор. 15:32 фигуральным, относящимся к ярмым противникам Христа. Игнатий в "Еп. ad Rom.", с. 3 говорит, что он "ведет борьбу со зверями" — это самое выражение и использует Павел — и называет солдат, охранявших его во время путешествия из Антиохии в Рим, сопровождавшим его "десятью леопардами". Ср. также с 2 Кор. 1:8-10.

2 См. разъяснение понятия "пути" в прим. к Деян. 9:2 и 19:9.

3 См. "Diana" in Hastings' Dictionary of the Bible, I, p. 605; Deissmann, Light, p. 112 ff.

Ефесскую Артемиду не следует путать с римской Дианой или Артемидой из греческой мифологии. Греческая Артемида считалась дочерью Зевса и сестрой Аполлона (ср. с прим. к Деян. 16:16). На небе она была Луной (богиней луны); на земле — Артемидой (богиней охоты, изображаемой с луком в руке и в охотничье одежду); в царстве мертвых — Прозерпиной. Ефесская Артемида была совсем иной богиней — как и мать богов Кибелы, кормилицей всех, богиней плодородия.¹ На статуях богиня изображалась в виде женщины со множеством грудей и с руками, распростертыми в виде жеста приветствия или приглашения. Ее ноги от пояса до самого низа завернуты в ткань наподобие ёгипетской мумии; а на ткани изображены расположенным друг над другом рядом головы львов, оленей, быков, а также пчелы, цветы и злаки. В Ефесе богослужение в ее честь проводил верховный жрец, называемый "мегабизосом", и жрецами, носившими имя "эсценесов" ("королевские пчелы"). Жриц было еще больше, и они назывались "мелиссами" ("пчелы — медоносцы"); они делились на три разряда: "мелльераи" (которые только еще должны стать жрицами), "хъераи" (жрицы) и "паръераи" (бывшие жрицы). Поклонения носили оргиастический характер, сопровождались безумными танцами и ритуальной проституцией, а также другими омерзительными актами, включая человеческие жертвоприношения.

И доставлявший художникам не малую прибыль — Храмы продавались по сильно завышенным ценам, и, как правило, в течение месяца артемиэиона художники, изготавлившие модели храмов, получали большие прибыли. Но в тот год дела, видимо, обстояли иначе. Термин "художники" свидетельствовал о высоком классе ремесленника, что мы называем "квалифицированным трудом". Барнс полагает, что речь шла о людях, нанятых Димитрием для изготовления храмов.² Возможно также, что они были руководителями союзов (гильдий) ремесленников, упомянутых в следующем стихе.

19:25 —

Собрав их — То есть он созвал на собрание работавших в этой отрасли людей.

И других подобных ремесленников — Мы уже отметили, что храмы изготавливались из глины и мрамора, а также из серебра. Речь идет об изготавителях несеребряных моделей храмов. "Димитрий провел организационную работу во всех отделениях гильдии, чтобы объединить силы для оказания давления на Павла и изменений характера его проповедей"³. Это было собрание одного из древних рабочих союзов (профессиональные гильдии). Такие союзы существовали во всех отраслях промышленности Римской империи.

Сказал: друзья! вы знаете, что от этого ремесла зависит благосостояние наше — Слово, переведенное здесь "ремесло", в Деян. 16:19 переведено "доход". Мы зависим от нашего ремесла в добывании средств для поддержания жизни, напомнил им Димитрий. Чтобы у читателя было полное

1 Тому же божеству под именем Астарты поклонялись во Фригии и под именем Аштореты в Ханаане. "Колдовство" (см. дополнительное исследование в конце гл. 19) является современной формой того же поклонения.

2 Барнс, указ. соч., с.281.

3 Дейл, указ. соч., с.91.

представление о его стремлении воспламенить настроения людей, пусть он проведет аналогию с проявившейся в последние годы оппозицией прекрасному искусству раздувания штатов (ради сокращения безработицы) на железнодорожном транспорте или оппозицией автоматизации ряда отраслей.

19:26 —

Между тем вы видите и слышите, что не только в Ефесе, но почти по всей Асии — Имеется в виду римская провинция Асия, главным городом которой был Ефес. Именно в этом регионе Павел благовествовал в течение последних трех лет.

Этот Павел своими убеждениями сорватил немалое число людей — Язык, к которому прибегает Димитрий, хотя и отражает определенную тревогу и содержит некоторую долю преувеличения, является тем не менее оценкой труда Павла с точки зрения стороннего наблюдателя, схожей с комментариями Луки на этот счет (ст. 10). Полвека спустя в письме императору Траяну Плиний вряд ли использовал более сильные выражения. Он пишет о "покинутых храмах", "забытом поклонении", когда "практически нет покупателей" обрядовых жертв, так как христиане сорвали все вокруг.¹

Говоря, что делаемые руками человеческими не суть боги — См. прим. к 7:48 и 17:24, где содержатся комментарии к слову "рукотворный". Димитрий верно представил учение Павла, говоря о том, что Павел проповедует против идолопоклонства.

19:27 —

А это нам угрожает тем, что не только ремесло *наше* придет в презрение — "Ремесло" является здесь переводом не того самого греческого слова, что в ст. 25, но в английском тексте выражена верная мысль об их деятельности. Существовала опасность, что к той части их деятельности, которая относилась к "деланию храмов", будут "относиться с презрением", и они лишатся работы.

Но и храм великой богини Артемиды ничего не будет значить — В примечании к Деян. 19:1 говорилось, что храм был расположен к северо-востоку от центра Ефеса. Словами "великая богиня Артемида" Лука, видимо, воспроизвел полный титул богини. Храм не считался домом Артемиды, а лишь основным местом поклонения ей. Ей могли поклоняться в любом месте, где находился один из небольших храмов. Храм, предназначенный для находившегося в нем скульптурного изображения Артемиды, несколько раз отстраивался и перестраивался. Одно здание было завершено в правление Сервия Туллия примерно в 570 г. до Р.Х. Другое здание было спроектировано Ктесифоном в 540 г. до Р.Х., а строительство его было окончено Дафнием Милетским и одним гражданином Ефеса. Второе здание было частично уничтожено огнем в тот самый день, когда в 400 г. до Р.Х. был отравлен Сократ. До конца здание было разрушено в 356 г. до Р.Х. (в день рождения Александра Македонского) философом Геростратом, который под пытками признал, что при этом руководствовался лишь стремле-

1 Плиний, Письма, X.96.

нием увековечить в истории свое имя. Возведение третьего здания на этом месте было завершено лишь спустя 220 лет, и оно стояло во времена Павла. Плиний подробно описывает это здание.¹ Оно имело высоту 377 футов, ширину 180 футов и поддерживалось 117 колоннами из паросского мрамора, каждая высотой 60 футов. Эти колонны были воздвигнуты многочисленными выдающимися архитекторами; 36 колонн были по-разному вырезаны из мрамора, а остальные были мастерски сложены и отшлифованы из кусков мрамора. Вместе с основанием каждая колонна содержала, как полагают, 150 тонн мрамора. Здание было построено на пластиах древесного угля и набитых шерстью шкурах, чтобы предохранить его от землетрясений. Двери и панели были сделаны из кипариса, крыша из кедра, а внутренняя часть была украшена золотом и лучшими статуями, которые могли создать древние скульпторы. Там были картины и скульптуры великих мастеров греческого искусства: Фидия, Поликлета, Каллифронса и Апеллеса. Здание было столь замечательным, что о нем говорили: "Лишь один храм Артемиды в Ефесе является достойным для богов жилищем", и, согласно поговорке, солнце, обходя землю, не видело ничего более изумительного, чем храм Артемиды Ефесской.²

На разрушение храма было потрачено почти столько же лет, сколько на его строительство. Нерон разграбил этот храм, как разграбил и дельфийские, пергамские и афинские храмы, лишив его многих произведений искусства ради украшения своего Золотого дома в Риме.³ Траян отправил его прекрасно отделанные в скульптурном отношении двери в качестве дара византийскому храму. Руины храма оказались подходящим материалом для здания церкви, возведенного Юстинианом (теперь это здание называется Мечеть Святой Софии). Оставшиеся части храма были сожжены готами в 263 г. по Р.Х. Благодаря проповеди Евангелия Христова случилось то, чего фактически опасался Димитрий.

И испровергнется величие той — В греческом тексте имеется игра слов: "Великая богиня оказывается под угрозой быть лишенной ее величия". Димитрий предвидит, что если не остановить Павла и других проповедников, это чудо древнего мира лишится своей красоты и благоговейного величия. Некому будет содержать здание и приносить богатые дары, необходимые для поддержания жрецов и жриц, образования занятых в храмовом служении детей и оплаты пенсий ушедшим в отставку жрецам и жрицам по достижении ими 60 лет.

Боулз суммировал аргументы Димитрия: "Он сделал акцент на двух моментах: 1) Их ремесло придет в упадок; 2) Их религия окажется в опасности".⁴ Интересно, что в обоих случаях, когда Павел выступает против мира оккультизма, сторонники культа обеспокоены прибылями, получаемыми ими от людей, которых они используют в своих целях (ср. с Деян. 16:19).

Которую почтает вся Асия и вселенная — Вновь речь идет о римской провинции. "Вселенная" — это Римская империя, владевшая всем известным на ту пору миром. Брюс отмечает, что в различных частях мира было 33 храма, где поклонялись эфесской Артемиде, помимо тех мест, где окажутся маленькие храмы⁵. Тот тип поклонения, частью которого была

1 Плиний, Естественная история, XXXVI.95.

2 Филон Византийский, Spec. Mund. 7.

3 Тацит, Анналы, XV.45.

4 Боулз, указ. соч., с.308.

5 Брюс, указ. соч., с.399.

Артемида, явился одной из древнейших подмен открытой Богом религии, поэтому можно было со всем основанием заявить, что вся вселенная почитает Артемиду.¹

19:28 —

Выслушав это — Речь Димитрия произвела на присутствующих большое впечатление. Он, очевидно, выступал под открытым небом рядом с мастерской, где изготавливались модели храма.

Они исполнились ярости — Они были вне себя от ярости, особенно в связи с потерей источников существования.

И стали кричать, говоря — Они продолжали кричать — действие носит продолженный характер.

Велика Артемида Ефесская! — "Великая" — это обычный термин, применяемый по отношению к Артемиде ее почитателями. Так, у Ксенофона мы читаем: "Я заклинаю тебя твоей собственной богиней, великой Артемидой Ефесской".² Это же прилагательное встречается на многих монетах и медалях города. Крик представляет собой, очевидно, обычную молитву в честь Артемиды, совершаемую ее почитателями в храме на окраине города.³ "Великая Артемида Ефесская!" — снова и снова кричали они, молясь о ее помощи и подтверждая свою преданность ей. В результате такой бесконечной молитвы разыгрывались эмоции, и они стали искать им выход (направив их на Павла и других евангелистов).

19:29 —

И весь город наполнился смятением — Крики, доносившиеся с того места, где собирались ремесленники, были слышны повсюду на площади. Люди находились в смятении, беспокойство передавалось от одного к другому. Что-то надвигалось, но было не совсем ясно, что именно. Ремесленники, продолжая выкрикивать молитвы, двинулись по вымощенным мрамором улицам города; к ним присоединялись другие, еще не совсем понимая, что происходит, но видя, что их лидеры чем-то взволнованы.

Они единодушно устремились на зрелице — "Единодушно" значит в едином порыве. То, что они потащили за собой помощников Павла, свидетельствует об их желании дать выход ярости по отношению к тем, что, по их мнению, является причиной падения их заработка и лишения работы. Театры для греков были не только местом, где ставились драмы и пьесы, но и местом проведения политических собраний и решения экономических вопросов общины.⁴ После храма Артемиды ефесский театр, являлся объектом высшей славы, будучи самым большим таким театром в мире.⁵

Схвативши... Гая и Аристарха — Гай — одно из самых распространенных латинских имен; в Новом Завете его носили три или четыре разных лица: 1) упомянутый здесь македонянин,⁶ 2) Гай Дервянин (Деян. 20:4),

1 Павсаний, указ. соч., IV.31.8; Ксенофонт, Анафасис, V.3.4.

2 Ксенофонт, Ефесские рассказы. I.

3 William Ramsay, Historical Geography of Asia Minor (Amsterdam: Adolf M. Hakkert, 1962), p. 410.

4 Иосиф Флавий, Иудейские войны, VII.3.3; Тацит "История", II.80.

5 Для получения более подробной информации о театре см. прим. к 19:1.

6 В нескольких малюсеньких рукописях лишь Аристарх назван македонянином, что позволяет считать этого Гая Гаем Дервянином.

3) Гай из Коринфа, у которого останавливался Павел и которого он собственоручно крестил, 4) Гай, которому Иоанн адресовал свое Третье Послание.¹ Названный в повествовании Луки Гай более, очевидно, нигде не упоминается на страницах Нового Завета. Аристарх был фессалоникец (Деян. 20:4), и он упомянут в Послании к Филимону как один из сподвижников Павла (Фил. 23). Он сопровождал Павла в Рим (см. Деян. 27:2) и сидел там с ним вместе в тюрьме (Кол. 4:10). Интересно, случайно ли встретила и схватила Гая и Аристарха толпа, устремившаяся на вымощенные мрамором улицы, или же люди искали Павла по месту его проживания и разочарованные тем, что не нашли его, схватили вместо него его товарищей.

Македонян... спутников Павловых — Путешествовали эти люди с Павлом, с тех пор как он побывал в последний раз в Македонии, или же присоединились к нему в Ефесе? Мы склоняемся к тому, что Фессалоникская церковь послала их помочь Павлу в деле евангелизации Асии. Называя их "спутниками Павловыми", автор имеет в виду их миссионерскую деятельность вне стен Ефеса, которой они занимались, путешествуя вместе с Павлом.

19:30 —

Когда же Павел хотел войти в народ — Он, очевидно, намеревался обратиться к толпе и защитить свое дело. Кроме того, Павел не мог позволить, чтобы пострадали только его спутники Гай и Аристарх, схваченные толпой. Он не был трусом и с готовностью помогал своим братьям даже под угрозой собственной смерти.

Ученики не допустили его — Члены церкви не позволили ему рисковать жизнью, общаясь с толпой в театре. В примечаниях к ст. 21 сказано, что когда писалось Послание к Римлянам (за 6–8 месяцев до мятежа) Акила и Прискилла находились в Риме. Неизвестно, когда они покинули Ефес, так что нельзя с уверенностью сказать, когда Акила и Прискилла "голову свою полагали" (рисковали жизнью) ради Павла, — во время этого мятежа или в другое время (Рим. 16:4). Христиане, сдерживавшие Павла, видимо, спасли жизнь этим трем людям. Появление знаменитого евангелиста Павла в театре спровоцировало бы толпу к решительным действиям. Во 2 Кор. 1:8,9, видимо, и говорится о той опасности, которой подвергал себя Павел, если бы оказался в театре.

19:31 —

Также и некоторые из Асийских начальников — Во вводных исследованиях отмечено, что асийские начальники были представителями провинций, избранными для проведения игр и празднеств в честь Рима и императора.² По долгу службы они пребывали то в одном городе, то в другом, в зависимости от того, где должны проходить праздники и игры, — то в Ефесе, то в Колофоне, то в Смирне. То, что они находились в Ефесе, дает основание полагать, что мятеж произошел в месяц артемизион.

Будучи друзьями его — Видимо, эти начальники не были христианами, но тем не менее уважали Павла. Почтение, проявленное ими по отношению к Павлу, наводит на мысль, что Павел всегда стремился к тому, чтобы

1. 3 Ин. 1. Некоторые полагают, что Гай, к которому обращался Иоанн, и был Гай из Коринфа.

2 Для более подробной информации об асийских начальниках см. Введение.

христианство имело в городе хорошую репутацию. Такая репутация в значительной степени способствовала росту церкви и достигалась без ущерба для дела Евангелия.

Пославши к нему, просили не показываться на зрелище — Слова, в которые эмиссары асийских начальников облекли свою просьбу, свидетельствуют об их опасениях за жизнь Павла. В греческом тексте написано: "не отдаваться театру", то есть не губить жизни, отправляясь в театр.

19:32 —

Между тем — Эти слова относят нас к происходящим в театре событиям после объяснительных примечаний о том, что произошло между апостолом, учениками, асийскими начальниками.

Одни кричали одно, а другие другое; ибо собрание было беспорядочное — Вид глагола указывает на то, что они "продолжали кричать". Отчет о происходящем в театре написан весьма живописно, что дало повод комментаторам предположить, что детали стали известны от одного из двух благовестников, которых ремесленники приволокли туда. Аристарх будет сопровождать Павла и Луку в Иерусалим, а затем в Рим, и, видимо, Лука получил информацию об этом у него. Смятение, наблюдавшееся за пределами театра (ст. 29), продолжает нарастать в самом театре. Слово "собрание" — это перевод слова "эклесия", иногда означающего "церковь"; но здесь в ст. 39 оно относится к собранию общественности в театре.

И большая часть собравшихся не знали, за чем собирались — Это было незаконное собрание (что вытекает из слов блюстителя порядка в ст. 39), так как если бы оно было законным, то кто-то должен его вести и не было бы никакого недоумения по поводу того, почему они собрались. Из этого высказывания вытекает, что когда художники шли по мраморным улицам к театру, многие из находившихся на площади людей присоединились к ним и, прибыв в театр, оказались в смятении, не зная, зачем была организована эта процессия. Возможно, кто-то подумал, что создано городское собрание, но из уст блюстителя порядка стало ясно, что собрание и не планировалось.

19:33 —

Из народа был вызван Александр — Помимо разнотечения рукописей, делающего не совсем ясным значение фразы, о причине выдвижения Александра можно только предполагать. Общая мысль, объединяющая стих, заключается в том, что серебряники были недовольны кем-то, угрожавшим Артемиде, но толпа не знала, ни кто был этот человек, ни что он сказал. Когда вызвали выступать Александра, кое-кто из толпы решил, что он тот, из-за кого ремесленники понесли убыток. Кем был этот Александр, не известно. Некоторые полагают, что это был "Александр-медник", который сделал Павлу много зла и которого вместе с Филитом Павел отлучил от церкви.¹ Другие считают, что он был одним из ведущих иудеев в округе, возможно, начальником синагоги.

¹ 2 Тим. 4:14. Сомнительно, чтобы эти два Александра были одним и тем же человеком. В пользу их идентичности говорят лишь их имена и возможная связь обоих с Ефесом. Против же этого свидетельствуют разные специальности (серебряники и медник) и то обстоятельство, что один отлученный от церкви был христианином, а другой, находившийся в театре, иудеем.

По предложению Иудеев — Очевидно, они подтолкнули его на возвышенную платформу, возможно, театральную сцену, откуда его можно было видеть и слышать. Чем руководствовались иудеи, выдвигая его, сказать трудно. Мейер, следя тексту KJV, приходит к выводу, что он был христианином из евреев, которые намеренно выдвинули его в надежде на то, что он явится жертвой народного гнева.¹ Другое объяснение состоит в том, что евреи желали защитить себя от подозрений, что они как-то связаны с Павлом или с его спутниками. Ветхий Завет учил евреев выступать против идолопоклонства, но в Рим. 2:22 указано, что если им это выгодно, евреи игнорировали отвращение к идолам, которое они должны были проявлять; итак, Александр встает, чтобы призвать собравшихся не смешивать всех евреев с Павлом и христианами.

Дав знак рукою — Он поднял руку, чтобы толпа замолкла и он мог начать выступление.

Александр хотел выступить с защитой² перед народом — Создается впечатление (см. выше), что с защитой евреев. "Евреи не имеют никакого отношения к падению доходов Димитрия, так что будьте добры не обрушивать на нас свой гнев; обрушивайте гнев на христиан" — таков мог быть лейтмотив его выступления.

19:34 —

Когда же узнали, что он Иудей — По одежде и внешности они поняли, что он еврей. В период ранней церкви не делалось большого различия между евреями и христианами — и те, и другие выступали против идолопоклонства, практикуемого язычниками, и данная демонстрация подтверждает это.

То закричали все в один голос и около двух часов кричали: велика Артемида Ефесская! — Сначала они кричали это, чтобы не дать Александру говорить. Однако крик продолжался, чтобы продемонстрировать преданность Артемиде. Не следует забывать, что именно эти слова они произносили, чтобы добиться у Артемиды помочи во время поклонения ей на территории ее храма (см. ст. 28). Возможно, у них был лидер, стоявший на возвышении и дирижировавший этими выкриками (подобно тому, как по сигналу с трибуны в период гитлеровского Третьего Рейха кричали "Хайль Гитлер" или как сейчас организуют проводимые коммунистами демонстрации).

19:35 —

Блюститель же порядка, утишив народ, сказал — Поведение толпы весьма беспокоило блюстителя порядка. Поэтому он решил утихомирить толпу и успокоить ее эмоции. Когда ему это удалось, он обратился к собранию. Греческое понятие, переводимое как "блюститель порядка", переведено в Евангелиях словом "книжник". Слово "блюститель порядка" означает функции, выполняемые человеком. Он был самым важным городским чиновником Ефеса³, поддерживавшим контакты как с римским про-

1 Мейер, указ. соч., с.375. В пользу такого толкования он использует слово "защитить" ("апологемай"). [В Русском Синодальном переводе — "говорить" — Прим. перев.]

2 В Русском Синодальном переводе вместо слов "выступить с защитой" приводится "говорить" — Прим. перев.

3 Лиць проконсул, являвшийся римским правительственным чиновником, занимал в Ефесе более высокое положение.

консулом, так и с законно избранным собранием граждан Ефеса. Он выражал пожелания римлян и доводил до сведения собрания о принятых ими решениях, а также ставил в известность римских официальных лиц о решениях собрания. В его функции входила подготовка официальных указов, хранение и классификация государственных документов, составление переписи граждан и исполнение казначейских функций для всех городских фондов.

Мужи Ефесские! — Читая выступление этого человека, мы обнаруживаем, что подобно азиатским начальникам, он явно благоволит Павлу и христианам. Он не проявляет никакого фанатизма и не желает участвовать в их преследовании. Однако он не смеет противиться большинству; вместо этого он старается успокоить их, во всеуслышание заявляя о своей приверженности к религии города. Он готов апеллировать к их предрассудкам и гражданской гордости.

В интересной надписи времен Траяна на ефесском акведуке используется почти весь набор специальных терминов, встретившихся в речи блюстителя порядка, чем подтверждается точность описания Луки: "Это посвящается лояльным и преданным Советом ефесян и народом, который обслуживает храм ("неокорос"), в проконсульство Педукея Присциния, декретом Тиберия Клавдия Италикуса, блюстителя народа".¹

Какой человек не знает, что город Ефес есть служитель великой богини Артемиды...? — Слово, переведенное здесь "служитель" ("неокорос"), больше в Новом Завете не встречается, хотя фигурирует в надписях и в нескольких азиатских монетах, на одной из которых начертано имя Нерона и которая почти в точности совпадает по времени с пребыванием Павла в Ефесе.² Это слово происходит от "наос" (храм) и "корео" (чистить), но в древности считалось за честь заведывать храмами богов и содержать их в порядке. Ефес мог похвастаться тем, что был хранителем храма Артемиды, точно так же, как и другие города могли похвастаться тем же титулом по отношению к другим божествам.

И образа, который упал с неба³ — Вариант перевода — "упал от Зевса" — является равноценным и эквивалентным выражением.⁴ Все, что падает с неба подобно метеориту, считается посланным Зевсом, дом которого, как полагали, находится на небе. Это выражение объясняется двояко. Некоторые полагают, что изображение так старо, что никто не знал его происхождения. Другие считают, что первоначальным образом, который почитали ефесяне, был метеорит (действительно упавший с неба) такой конфигурации, что напоминал некоторым женщину со многочисленными грудями.⁵

19:36 —

Если же в этом нет спора — Язык блюстителя несет на себе отпечаток чиновниччьего следования принятой в регионе системе поклонения, а не личной ей приверженности. Такие слова часто можно было слышать от защитников институтов, которые находились на грани распада и гибели.

1 Пламптр, указ. соч., с.328.

2 Репродукция монеты имеется в Конибэр и Хоусон, указ. соч., с.433.

3 В Русском Синодальном переводе — "и Дионета" — Прим. перев.

4 Геродот, История, I,11 дает "упал с неба" в качестве эквивалента "упал от Зевса".

5 См. примечания к ст. 24 о форме статуи Артемиды, найденной археологами. Метеориты были объектами поклонения в Трое (палладий), в Сицилии (перес) и в других местах. Цицерон, in Ver. V. 187: Брюс, указ. соч., прим. 53, с.398.

То надобно вам быть спокойными — Первый аргумент, который отставал в своем выступлении блюститель, заключался в том, что народное выступление бесполезно (ст. 35, 36), поскольку никто и не думал забывать, что Ефес — хранитель храма Артемиды. Такое понимание не окрепнет из-за того, что они наполнили театр и площадь криками о преданности своей богине.

И не поступать опрометчиво — Такие подстрекательские действия, которые предприняли серебряники и которые привели к этому шествию к театру, явились не столько продуманными, сколько эмоциональными действиями. Было бы опрометчиво продолжать действовать так, как в начале дня, и результат может не соответствовать задуманному.

19:37 —

А вы привели этих мужей — Блюститель либо обвиняет Димитрия и его коллег-ремесленников (они все это время стояли у возведения и держали пленников) в том, что они привели Гая и Аристарха в театр, или же адресует это обвинение всей толпе. Стих начинается со слов "а вы", содержащих элемент упрека за опрометчивые действия.

Которые ни храма не обокрали — В греческом тексте сделано эмфатическое ударение, и фраза звучит так: "Эти люди не обкрадывали храм". Не исключено, что речь идет о противопоставлении между Гаем и Аристархом, с одной стороны, и евреями, пытавшимися выдвинуть Александра, с другой. В надписях встречается понятие "грабители храмов", что является преступлением, которое влекло за собой самое суровое наказание.¹ Блюститель говорит, что оба доставленных в театр человека по ефесским законам невиновны в преступлении².

Ни богини вашей не хулили — Павел и его друзья-евангелисты не прибегали к резкому, бранному, оскорбительному языку, говоря о заблуждениях таких религий, как культ Артемиды Ефесской. Конечно, они выступали против идолопоклонства, приводили против него доводы, совершили чудеса, свидетельствовавшие, что идолопоклонство — второсортная по сравнению с христианством религия, пытались отвратить от него людей. Вместо ругани и личных насмешек Павел внушал людям принципы ("сделанные руками боги — вообще не боги"), подрывавшие саму основу подобных языческих религий. Существует огромная необходимость в позитивных проповедях, которые вдохновляют и воодушевляют слушателей; но грех необходимо осуждать и выявлять. Однако после осуждения греха следует постараться, чтобы у слушателя не оставалось чувства, что его избили и поверили. Подобно тому, как Павел указывал слушателям лучший путь, отметив их грехи, так и наши проповеди и учения должны вести людей в правильном направлении, оставляя им надежду в преддверии более многосторонней жизни. *Второй аргумент* блюстителя состоял в том, что народное брожение неоправдано (ст. 37), ибо "ответчики" не совершили преступления.

1 John T. Wood, Discoveries at Ephesus (London: Longmans, Green & Co., 1877), VI.1 (page 14).

2 Приведенное в КJV выражение "грабители церкви" нуждается в разъяснении. В XVII веке слово "церковь" относилось не только к христианским зданиям, но и к языческим храмам.

19:38 —

Если же Димитрий и другие с ним художники имеют жалобу на кого-нибудь — Здесь начинается *третий аргумент* блюстителя порядка: народное брожение ненужно (ст. 38, 39). Он разъясняет соответствующую процедуру, к которой должны прибегнуть Димитрий и ремесленники, если они считают себя обижденными. Следует быть законопослушными гражданами, и пусть соответствующие власти следят за соблюдением законов, советует блюститель.

То есть судебные собрания — Юридические вопросы должны решаться судами. Эти суды, как мы уже знаем, постоянно проводились на центральной площади.¹

И есть проконсулы — Если суды, которые проходили на центральной площади, оказывались не в состоянии разрешить спор, можно было подавать апелляцию в суд более высокой инстанции. Стого говоря, в каждой провинции был только один проконсул.² Хотя Сирийская версия Библии говорит здесь об одном "проконсуле", этот вариант не слишком обоснован, и блюститель имел в виду, очевидно, множественное число этого слова. Использование множественного числа может иметь несколько объяснений. В разговорной речи принято отмечать, что "есть суды и есть судьи". Второе возможное толкование — это то, что у проконсула могло быть несколько подчиненных, которые рассматривали от его имени дела, и их тоже называли "проконсулами", так как, принимая решения, они действовали от имени проконсула. Третье объяснение состоит в том, что по странному стечению обстоятельств в тот период в Ефесе полномочиями проконсула были наделены фактически два человека. Марк Юний Силанус, правнук Августа, был проконсулом Асии, когда Павел в 54 г. по Р.Х. прибыл в Ефес. Император Нерон, который также был правнуком Августа, отправил Силануса по наущению своей матери Агриппины вскоре после своего восшествия на престол. Два человека — Целер и Гелиус осуществляли правление в провинции до прибытия нового проконсула, поэтому множественное число "проконсулы" может относиться именно к ним.³ Блюститель порядка заявляет, что жалоба, которая была у Димитрия, может быть передана на рассмотрение этих судей с уверенностью в том, что она будет рассмотрена и по ней принято решение.

Пусть жалуются друг на друга — Пусть они обвиняют друг друга в суде. Закон одинаков для всех и беспристрастен. Справедливость восторжествует. Димитрий и его сторонники должны подавать против ответчика официальную жалобу, а тот, в свою очередь подаст ответную жалобу на них, и получится так, что они будут "жаловаться друг на друга".

19:39 —

А если вы ищете чего-нибудь другого. — Блюститель допускает, что эти граждане могут руководствоваться не столько личными, сколько общественными интересами, а в этом случае общее собрание (а не суды и проконсулы) — место, где все должно решаться.

1 См. прим. к Деян. 18:12 относительно "судилищ", устраиваемых на центральной площади.

2 Относительно точного положения проконсула см. Введение.

3 Тацит, Анналы, XIII.1.

То это будет решено в законном собрании — "Законное собрание" — предпочтительнее для перевода, чем "регулярно созываемое собрание", так как последний вариант предполагает, что такие городские собрания могут созываться лишь в отведенные для этого дни, хотя с разрешения римских властей подобные собрания могли собираться и для решения неожиданно возникающих проблем. Иоанн Златоуст рассказывает, что законные собрания собирались в различные дни три раза в месяц.¹ Дейсман пишет, что законные собрания граждан происходили в театре; вносились резолюции, по которым проводились голосования, а также принимались решения по проблемам гражданской и общественной жизни. Заметим между прочим, что слово, переводимое "собрание" — то же, что встречается в других местах Нового Завета и переводится "церковь"; слово означает "призывать". "Законные собрания" созывались блюстителем порядка. "Церковь" же "призывалась" Господом.

19:40 —

Ибо мы находимся в опасности — за происшедшее ныне быть обвиненными в возмущении — То есть призванными к порядку римскими властями. Действовал римский закон, согласно которому призыв к мятежу считался уголовным преступлением. "Призывающий толпу к бунту должен караться смертью".² Если римляне потребуют отчета за чинимые в течение дня беспорядки, последствия могут быть серьезнее, чем убытки, которые Дмитрий объяснял проповедями Павла.

Так-как нет никакой причины — Собрание не было создано законным образом, и то, что они совершили, не было приемлемым способом рассмотрения жалоб.

Которою мы могли бы оправдать такое собрание — Блюститель использует наиболее презрительное высказывание для характеристики собрания. Оно не было законным. Это было собрание толпы, пожелавшей самой устанавливать закон. Если бы римляне попросили их объяснить свои действия, они не смогли бы дать вразумительного ответа, и статус и привилегии свободного города были бы утеряны. Четвертый аргумент, приводимый блюстителем, состоял в том, что народный бунт опасен.

Сказав это, он распустил собрание — Аргументы блюстителя порядка успокоили толпу, и теперь он пытается придать собранию законный вид, выпуская его в обычном порядке. Такой официальный распуск собрания поможет защитить беспорядочное собрание от всяких нареканий со стороны римлян. Макграви отмечает, что это выступление человека, умело манипулирующего возбужденной толпой, в чем блюститель, несомненно, преуспел.

Его утверждение, что никто не может игнорировать почитание ефесянами Дианы, или то, что ее образ сошел с неба, — явная поддержка их позиции. Замечание о том, что очевидность этих фактов должна их успокоить, хотя кто-то будет им противоречить, имело целью добиться успокоения. Переход затем к беспорядкам, он, как опытный адвокат, пренебрегает реальными обвинениями в адрес учеников (отрицание того, что образы сделанные руками людей, — боги) и заявляет, что эти люди не грабили храмов и не оскверняли богов. Снятие с них этого обвинения рассматривалось большинством, "не зневшим, зачем они пришли", полным

¹ Иоанн Златоуст, Гомилии, XLII.2.

² Барнс, указ. соч., с.287.

оправданием арестованных. Что же касается людей, возмущавших общественное спокойствие из-за своих собственных проблем, то этот вопрос должен решать суд проконсула. Сказанное было рассчитано на то, чтобы настроить людей против серебряников, которые превращают своих близких в орудие добывания себе профессиональных привилегий. Наконец, замечание о незаконности собрания и неспособности собравшихся дать отчет о мятеже указывало на опасность со стороны римских властей, способных наложить за это на всю общину штраф. Каждый, имевший собственность, стремился поскорее уйти. Официальный распуск собрания, как будто оно решило все дела и приняло официальное решение приостановить работу, явился последней хитроумной уловкой чиновника; и люди совершенно спокойно двинулись по улицам города домой.¹



Акрополь, Афины

Рисунок Горация Ноулса из Британского и иностранного библейского общества.

1 Макгарви, указ. соч., с.167,168.

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ №17

Мир оккультного

Еще несколько лет назад человеку западного мира было трудно поверить в демонов и сатанинские силы. Рационализм и детерминизм были теми философскими системами, которые если и не сделали веру в сверхъестественное невозможной, то весьма ограничили ее. В наше время, с возникновением "церкви Сатаны" и возрастанием популярности оккультизма и колдовства, люди на Западе все охотнее и охотнее готовы поверить некоторым истинам, которые с самого начала были записаны в Библии. Скептицизм все еще силен, однако следует заметить, что в свете реальности существования оккультного мира "приобретают смысл" многие места в Библии, которые раньше — когда их пытались объяснить с натуралистических позиций — такого смысла не имели.

С самого начала следует дать определение некоторым терминам. Слово "оккультный" происходит от латинского "оккультус", что значит "скрытый" или "тайный, таинственный". Почти всегда это слово относится к невидимому миру духов, миру, где дьявол и демоны обладают властью и влиянием.

Мы рассмотрим четыре области мира оккультного: все, относящееся к мантеке, т.е. гаданию; магию; спиритизм; учения, чьим источником являются демоны.

Под словом "демон" (в РСП "бес") понимается тварное духовное существо, один из тех ангелов, которые восстали против Бога еще до сотворения мира¹.

Из многочисленных стихов, в которых говорится о мире оккультного, читателю следует обратить внимание на следующие:

1. Мк. 5:1-20. Обратите внимание на сверхъестественную силу тех демонов, которые овладели "страной Гадаринской", и на их количество в одном человеке. Когда демонов изгнали, то свиньи стали тем последним местом, в которое они просили послать их.

2. Лк. 11:14. После изгнания демона остался пустой дом, поэтому демон вернулся, чтобы заполнить духовный вакуум. Так может произойти с людьми и в наше время. Обратите внимание на то, сколько демонов находилось под конец в этом человеке.

3. Деян. 16:16 и далее. Прорицание можно осуществить и силой демонов. И одержимая девушка сделала ложное прорицание: "Иисус есть один из путей спасения". Демон был изгнан "именем Иисуса".

4. Деян. 19:16 и далее. Здесь мы видим занимавшихся магией христиан, которые публично сознаются в этом и отрекаются от своих занятий. Религия Господа нашего Иисуса Христа полностью отвергает занятия магией, иначе почему братия в Ефесе столь безраздельно отреклись от своего прежнего образа жизни?

5. Кол. 1:13. Когда человек становится христианином, он избавлен от власти тьмы и введен в Царство Христа. Он освобождается от власти одной личности и переходит под власть другой.

¹ См. Дополнительное исследование N 11 "Демоны и одержимость демонами", где содержится более подробная информация о демонах.

6. Еф. 6:10-18. "Существа", против которых борется христианин, являются существами различных рангов и степеней влияния в мире демонов. Эти демоны побуждают тех людей, которые в свою очередь преследуют христиан. Данный отрывок содержит информацию о том, как следует подготовиться, чтобы отразить их нападение.

Интерес людей к оккультному огромен. В некоторых странах оккультизм стал наиболее быстрорастущей религией. В него вовлечены миллионы людей. В Соединенных Штатах, где остается все меньше христиан, у нас есть уже и доказательства того, что люди веруют в одного из заместителей дьявола. Астрология, колдовство, спиритизм и разнообразные восточные религии каждый день завоевывают все большее количество приверженцев. Возможно, для церкви настало время заново познакомиться с некоторыми из этих древних религиозных верований, для того, чтобы уметь распознавать те предостережения против них, которые мы находим на страницах Нового и Ветхого Заветов.

В основе всех четырех сфер оккультного лежит базовое предположение о том, что духи обладают знанием или властью, которых жаждут люди, и готовы предоставить их людям на определенных условиях. Это знание или власть нужны либо для того, чтобы охранить человека от зла, либо для того, чтобы обеспечить ему благополучное существование.

I. МАНТИКА

Эта область оккультного предполагает получение **ЗНАНИЯ** от потусторонних сил. Иногда ее называют "гадание"¹ или "прорицание".

A. Примеры

Разделение этой области на два направления является чисто искусственным и сделано только для того, чтобы четче обрисовать проблему. Следует понять одно, а именно: каждый из этих примеров, взятый в отдельности, является тем средством, при помощи которого люди пытались установить и установили контакт с демонами, чтобы получить от них "знание" либо прошлого, либо настоящего, либо будущего.

1. Безличностные методы гадания

A. Астрология

Астрология — это вера в то, что судьба человека определяется его гороскопом, а план его жизни следует искать в расположении звезд на момент его рождения. *Зодиак* — разделение небесной сферы на 12 секторов ("домов"), каждый из которых носит название по соответствующему созвездию ("знаки" — Весы, Овен, Водолей и т.д.²), находящемуся в этом

1 Олово "гадание" или "девиниция" происходит от "деус" (бог) или от "дивус" (свойственный богам). Обратите внимание на то, как много терминов оканчивается на -мантия: хиромантия, рабдомантия; это латинизированное греческое слово "мантис", т.е. "вдохновение от бога".

2 Астрологи подразделяют историю на периоды по 200 лет. Эта Овна (символом которой является баран, символизирующий Бога-творца) закончилась, когда родился Христос. За ней последовала Эра Рыб, (символом которой являются рыбы), считающаяся эрой скорби, отмеченная смертью Христа и следовательно — слезами и распадом. Сейчас, в соответствии с этой теорией, мы находимся в преддверии Эры Водолея, (символизируемой воздухом), которая считается неким новым духовным началом, отмеченным обещанием всеобщего братства, знания и отказа от пагубных привычек. Представители нынешнего поколения, впитавшие идеи, впервые выдвинутые в рок-музыке "Болсом", отвергают стандарты и нравы предыдущего поколения, потому что, как поясняет теория, мы находимся в руках по-новому действующих небесных сил, и конечно же, у нас будут новые правила и стандарты.

доме. *Гороскоп* — схема расположения звезд и планет в момент чьего-то рождения, которая, по уверениям астрологов, раскрывает личность человека, его судьбу, а также предсказывает грядущие события в жизни народов¹. *Вавилонская башня* вполне могла бы оказаться попыткой древних поклоняться богам, которые обитают в небесных домах². *Акупунктура* (иглоукалывание) — древнекитайский метод целительства, связанный с астрологией. Золотые и серебряные иголки символизируют солнце и луну. Если солнце и луна расположены правильно, то и исцеление является окончательным. Если пациент верит в астрологию, то существует большая вероятность того, что он будет исцелен.

Б. Гадание с помощью магического кристалла (кристалломантия)

При этом способе гадания пользуются хрустальным шаром, или же водоемом со стоячей водой, или зеркалом, в которое смотрит гадатель, чтобы "увидеть" те события — общественные или личные — о которых хочет знать. *Нострадамус* был знаменитым прорицателем XVI века. *Джейн Диксон*, которая черпает свою информацию из хрустального шара и от говорящей змеи, является весьма знаменитой пророчицей века XX. *Эдгар Кейси*, которого прозвали "спящим пророком", ставил медицинские диагнозы и давал предписания, находясь в состоянии транса. *Сирхан Сирхан*, за несколько месяцев до того, как он смертельно ранил Роберта Ф.Кеннеди, погрузился в оккультные науки, начав с гадания при помощи зеркала. Час за часом, день за днем он изучал и вглядывался в Сирхана в зеркале, и вот, во время одного из таких самовнушенных трансов, он судорожно написал на листке: "Кеннеди должен умереть"³.

Снова обратите внимание на то, что сила заключена не в зеркалах, хрустальных шарах или любом подобном неодушевленном предмете. С их помощью медиум очищает свой разум, чтобы он стал тем каналом, через который могут передавать свои сообщения демоны. Медиум делает себя настежь открытым и восприимчивым к сообщениям потустороннего мира. То, что предсказывают демоны, они стараются осуществить, и в большинстве случаев им это удается. Вот почему предсказания Джейн Диксон сбываются примерно в 70% случаев. Однако иногда над демонами берут верх высшие силы.

В. Библиомантия (гадание с помощью Библии)

Этот способ гадания заключается в изучении "тайных посланий", содержащихся в книгах, особенно в Библии.

Г. Нумерология

Нумерология — это анализ скрытого, предположительно пророческого, значения чисел. Буквы, составляющие ваше имя и день вашего рождения, дают числовое значение, которым пользуются для предсказания вашего будущего. "Почему ваши родители так старались дать вам подходящее имя, когда вы родились?" — спрашивает современный нумеролог. — Потому что ваше имя означает вашу судьбу и является тем медиумом, посредством которого выражается ваш характер. Это указатель или план на вашем пути к успеху. Ваши родители чувствовали это и бессознательно назвали вас в

1 Одна из проблем с гороскопом заключается в том, что если чей-то гороскоп сделают два разных астролога, то и сами гороскопы, скорее всего, будут разными, несмотря на то, что составлялись они для одного и того же человека и основаны на одном и том же материале.

2 Wm.J.Peterson, "Those Curious New Cults" (New Canaan, Conn. Keats, 1975), с. 15.

3 Time Magazin, April 4, 1969, p. 28.

соответствии с тем определенным характером, который своим рождением вы были предназначены выразить".

Д. Гадание на картах (картомантия)

Это гадание путем раскладывания в определенном порядке карт. Его популярной современной разновидностью являются карты Таро — колода из 78 карт, которая, предположительно, может открыть секреты человека и вселенной. С той же целью гадатель может использовать и обычную колоду игральных карт.

Е. Хиромантия (гадание по руке)

По-гречески слово "рука" — это "хеир", а окончание "мантия" приносит идею гадания путем чтения по этой руке. Если следовать этому оккультному верованию, то существуют врожденные характеристики, отраженные на левой ладони, тогда как приобретенные черты характера отражены на правой ладони. На ладони каждого человека есть 4 основные линии (сердца, ума, судьбы и жизни), а также 7 планетных холмов. Присутствие этих холмов указывает на наличие определенных личных черт характера, а их отсутствие — на отсутствие этих черт¹.

Ж. Чайные листья

Дэвид Хой, бывший баптистский миссионер в Южной Америке, является одним из популярных современных гадателей по чаинкам в чашке. Он считает, что теперь, практикуя спиритизм, он лучше помогает людям, чем просто Евангелием Христовым.²

Для гадания можно также использовать кофейную гущу, ползание жуков, рост растений и выбрасывание костей (древний способ гадания викингов, называемый рунами). Вспомните историю негра Моби Дика, который предсказал вою собственную смерть,бросив кости. Потом он сидел и просто ждал ее прихода. Ведь в реальной жизни именно так и происходит!

Крескин — вот еще один восхваляемый сейчас прорицатель, которого часто приглашают на радио и телевидение.

З. Жребий

Бросание жребия — это еще один способ гадания. Также, как и во многих из перечисленных способов гадания, здесь есть как истинные, одобренные Господом приемы, о которых говорится в Библии, так и приемы незаконные: поддельные и запрещенные.

Урим и Туммим, о которых говорится в Библии, были разрешенной формой гадания. В Пр. 16:33 дается некоторое представление о том, в чем заключался этот способ. Урим, если его "бросали в полу", свидетельствовал о виновности человека. Туммим устанавливал его невиновность. 1 Цар. 14:37 тоже дает представление о самой процедуре гадания. Можно было задать только один вопрос, имеющий два альтернативных ответа. Совершать бросание жребия было прерогативой жреца. Посредством урима и туммима решались уголовные дела (Ахан в Иис. Нав. 7:14; Ионафан в 1 Цар. 14:42; в Ион. 1:7 также говорится о бросании жребия, но не при

1 Эти 7 холмов должны означать следующее: "Юпитер указывает на честь и счастливый характер; Сатурн — осторожность и, следовательно, успех; Аполлон — умение ценить красоту; Меркурий — интерес к науке, промышленности и торговле; Марс — храбрость; Луна — склонность к мечтательности; Венера — влюбчивый характер. Возникает вопрос: почему после открытия астрономами новых планет астрологи все еще базируются на старых представлениях о Вселенной, в которой существуют только 7 планет?

2 "Pictures" magazine, St. Louis Post Dispatch, April, 30, 1972.

помощи урима и туммима, которые мог бросать только жрец); люди назначались на должности (1 Цар. 10:20 и далее); была разделена земля обетованная (Числ. 26:56 и далее; Иис. Нав. 18, 19); выбирался козел отпущения (Лев. 16:7-10); избирались люди в армию (Суд. 1:1-3; 20:9); священники избирались для службы (1 Пар. 24:5, 7; 1 Цар. 26:13 и далее; Неем. 10:34 и далее); люди могли вопрошать Иегову (1 Цар. 3:0:7 и далее; Иис. Нав. 7:14-18; Суд. 20:27 и далее; 2 Цар. 2:1; 5:19, 23). Использование этого способа гадания пошло на спад после царствования Давида с началом пророческого служения. В *Талмуде* говорится, что урим и туммим были утеряны со времен второго храма (Мишна, Сота IX.10; Йома XXI.b). Иосиф Флавий говорит, что уже за 200 лет до его рождения метод этот являлся устаревшим (Древности III.8.9). Однако Матфий был избран апостолом именно бросанием жребия (Деян. 1:26. И снова, как в случае с Ионой, без помощи урима и туммима).

Есть и некоторые неразрешенные способы гадания путем бросания жребия, о которых тоже говорится в Библии. *Белломантия*, или интерпретация будущего путем бросания стрел (Иез. 21:21, где Навуходоносор при помощи гадания по стрелам решает, в какую сторону двигаться), и *жезлогадание* (рабдомантия), при котором пользуются "волшебной" лозой или маятником (Ос. 4:12; Иез. 8:17), являются тому примерами. Лозу и маятник люди использовали для того, чтобы получить знание о будущем еще со времен царствования китайского императора Ю из династии Х-са (2205 г. до Р.Х.). *Жезлогадатель* — это тот, кто ищет потерянные, спрятанные или скрытые предметы с помощью "волшебной лозы" или "маятника". Это не просто забава или игра, нечто простое и безвредное. Использование жезлогадания и маятника зачастую приводит к серьезным умственным и психическим расстройствам¹.

"*И-Цзин*" является одной из шести самых популярных среди молодежи студенческого возраста книг. Это — "Китайская Книга Перемен", содержащая способы предсказаний и их объяснение, для чего бросают монеты, а затем при помощи книги приходят к какому-либо решению.

И. Гадание по печени животных и по внутренностям животных

При гадании по печени животное разрезают и исследуют его печень. Каждой из частей печени — ее долям, желчному пузырю, протокам и т.д. — придается особое значение. Гадание по внутренностям — это изучение внутренностей животного.

К. Орнитомантия

Это изучение поведения птиц в попытке узнать будущее.

Л. Графология

Имеется в виду анализ характера на основе почерка, искусство составить представление о характере человека, его склонностях и способностях на основании его почерка.

М. Пиромантия

В попытке очистить свой разум, для того чтобы духи могли общаться с ним, гадатель пристально всматривается в огонь (вместо чаинок или хрустального шара).

1 Kurt Koch, "Christian Counseling and Occultism". (Grand Rapids: Kregel, 1972), p. 81-93.

Н. Предзнаменования

Получение предзнаменования путем чтения знаков или примет также имеет законную подоплеку, что подтверждается "стриженной шерстью Гидеона" (Суд. 6:36-40) и тем, как Ионафан решал, атаковать ли ему филистимлян, по словам, которые они говорили (1 Цар. 14:8-13).

Но в обращении к предзнаменованиям есть также и то, что незаконно или попросту запретно. Подобные знаки подразделяются на три класса: 1) касающиеся дней и небесных тел — скажем, затмение в определенный день месяца; 2) касающееся особенностей рождения человека или животного — так ребенок, родившийся без левого уха, предвещает бедствие, ожидающее его страну; 3) увиденное в движениях животных — собака, подходящая с правой стороны, была хорошей приметой, но если она подходила с левой стороны, то примета была плохой; пролетающий над человеком ворон был предвестником смерти.

2. Личностные способы гадания

В этом случае гадание ни на что особенное не претендует, речь идет только о том, чтобы просить у духов нужную информацию.

А. Онейромантия

Это вид гадания, в котором через сны человек может узнать волю богов. Некоторые сны являются непроизвольными, человек не просит о них, и поэтому они законны. Бог использовал их, чтобы сообщить Свою волю людям (Быт. 20:3, 6; 31:10, 11, 24; 37:6; Дан. 2:9; 7:1; Суд. 7:9-24; Мтф. 1:20; 2:12; Деян. 23:11 и 27:23 — вот лишь некоторые примеры того, как Бог дает откровение через сны). И только сны, которые испрашиваются специально, часто путем инкубации¹, чтобы получить сообщение от духов, только такие сны являются незаконными и запрещенными. Сны можно также вызвать при помощи поста и наркотиков.

Б. Некромантия

Это якобы контакт с душами умерших, от которых хотят узнать о будущем. Более подробно об этом предмете будет рассказано далее, в разделе "Сpirитизм".

В. Яснослышание

Некоторые медиумы после долгих занятий оккультизмом "слушают голоса", которые дают им информацию о будущем или даже настоящем, но о событиях, которые происходят очень далеко от того места, где находится сам медиум.

Г. Ясновидение

Некоторые медиумы после долгих занятий оккультизмом способны "видеть" и получать информацию о предметах или событиях, происходящих далеко от них, могут предсказать эти события прежде, чем они произойдут или даже в тот момент, когда они происходят. Духи могут помочь человеку узнать о том, что происходит.

¹ "Инкубация" — это термин, обозначающий, что человек проводит ночь в священном месте в надежде получить сон (посещение бога). Гомер. Илиада, XXII.209; Цицерон, "О божественном", I.34; Геродот, IV.72; I.181.

Б. Библии есть что сказать по поводу гадания

АСТРОЛОГИЯ (ивр. ашшаф) запрещена недвусмысленно, также как и поклонение Молоху, Сатурну, золотому тельцу и "воинству небесному".

Втор. 18:10, 11; 4:19; 17:2-7; 4 Цар. 21:6; 2 Пар. 33:6; Ис. 47:13; Иер. 8:1-3; 10:2; 19:13; Дан. 1:20; 2:2, 10, 27; 5:7, 11, 15; Соф. 1:4-6; 4 Цар. 17:16; 4 Цар. 23:4; Деян. 7:42, 43.

ПРОРИЦАНИЕ (ивр. "анан" — "наблюдать за облаками", и "гезар" — "прорицатель") запрещено. Некоторые полагают, что "анан" означает "распознавать знамения", "наблюдать за движениями птиц и зверей", тогда как "гезар" буквально означает "резчик", т.е. "рассекающий небеса", "вскрывающий животных", чтобы исследовать их печень и внутренности.

Иер. 27:9; Ис. 57:3 ("колдунья"); Ис. 2:6; Мих. 5:12; Дан. 2:27; 4:7; 5:7, 11; Лев. 19:26; Втор. 18:10-14. 4 Цар. 21:6; 2 Пар. 33:6.

ГАДАНИЕ (ивр. "кесем"; греч. "путен"), то есть получение знания путем прямого вопрошания духов, запрещено. Таким образом, под запрет попадают гадание на картах, гадание по полету птиц, по гуще, толкование снов, жезлогадание и гадание с помощью магического кристалла.

Втор. 18:10-14; Числ. 22:9; 23:23; 4 Цар. 17:17; Иер. 14:14; Иез. 12:24; 13:6-9; 21:22-29; 22:38; 1 Цар. 6:2; 15:23; Ис. 44:25; Иер. 27:9; 29:8; Зах. 10:2; Мих. 3:6-11; Деян. 16:16 и далее; Быт. 44:1-5.

МАГИЯ (ивр. "нахаш") иногда несет идею гадания и вызывает чувство протеста у набожных людей. Слово на иврите родственно слову "змей" и возможно обозначает "заклинатель змей" или " тот, кто зачаровывает подобно змее", т.е. месмерист или гипнотизер. Слово используется в связи с гадательной чашей Иосифа (Быт. 44:1-4). Это понятие родственно современному взгляду на хрустальный шар, которое, будучи продолжительным, вводит человека в транс.

Быт. 30:27 (высшее знание Лавана приписывается "нахаш"); Втор. 18:10-14; Деян. 19:19; 4 Цар. 17:17; 21:6; 2 Пар. 33:6; Числ. 23:23 и 24:1 (Валаам увидел, что волшебство и гадание бессильны против народа Божьего); 3 Цар. 21:30.

ЖЕЗЛОГАДАНИЕ О нем говорится в Ос. 4:12 и Иез. 8:17.

ТЕРАФИМ (ивр. "терафим") были домашними идолами, иногда выполненными почти в натуральную величину (1 Цар. 19:13, 16), а иногда — миниатюрными (Быт. 31:34, 35), имевшими форму человеческих тел или просто голов или бюстов. Возможно, речь здесь идет о почитании предков (некромантия), либо же этих идолов использовали, как используют сейчас хрустальный шар, т.е. как один из способов гадания.

1 Цар. 15:23 (Самуил их не одобрял); Иез. 21:21; Зах. 10:2 (Захария не одобрял их); 4 Цар. 23:24; Быт. 31:19-35; 1 Цар. 19:13-19 ("изделие рук человеческих"); Суд. 17:5; 18:14-20; Ос. 3:4.

ГАДАНИЕ ПО ПЕЧЕНИ ЖИВОТНЫХ (ивр. "кесем" — "разделять"). Упоминается в Иез. 21:21.

ПРЕДЗНАМЕНОВАНИЯ (ЗНАКИ). Их искали слуги Венадада Сирийского (3 Цар. 20:33).

ПРОВЕДЕНИЕ ЧЕРЕЗ ОГОНЬ. Это еще один способ гадания, который включает и принесение в жертву детей. Ханаанские и некоторые другие племена поклонялись богу огня Молоху и другим подобным божествам и приносили им человеческие жертвы. Таков был еще один способ получить ответ оракула¹.

4 Цар. 3:27; Втор. 18:10, 11; 4 Цар. 21:6; 17:17; 2 Пар. 33:6.

СНЫ (ивр. "халом", греч. "онар"). В Библии есть предупреждение о лжепророках. Инкубация ясно и недвусмысленно определена как грех (Ис. 65:14).

Иер. 23:28, 32; 29:8; Зах. 10:2; Сир. 34:1, 2, 5, 7.

В. Гадание является подменой пророчества Господня

Подобное стремление к знанию имеет своей причиной потерю осознания пророческого контроля Господа за нашими жизнями и Вселенной². Не будучи уверенными в том, что любящий Бог заботится о нас, люди пытаются найти успокоение в том знании о будущем, которое можно получить из демонических источников. Утеряно также и осознание высшей власти Иисуса. И если не осознано то, что наше исповедание Иисуса, как Господа означает, что мы верим, что Он восседает на престоле Вселенной, являясь активной причиной того, что происходит в нашем мире и в ежедневной жизни детей Господних (для их же пользы), то мы очень скоро начнем поиски чего-то, что могло бы заполнить вакuum, и можем попытаться найти удовлетворение наших исканий в мире ворожбы.

II. МАГИЯ

Эта область оккультного связана с получением силы от мира духов. Ее иногда называют "черная магия" или "колдовство".

А. Предварительные замечания

Очень трудно найти подходящее слово, чтобы точно выразить, что собственно включает эта область оккультного. Слово "магия" иногда ассоциируется с вытаскиванием кроликов из шляпы, ловкостью рук или распиливанием женщины пополам. Мысль об обращении к оккультным силам никогда и в голову не приходила многим из тех, кто слышит слово "магия". Иногда употребляли слова "ведовство" и "колдовство", но и здесь мы обнаруживаем некое спорное дополнительное значение этих слов. Ведьма часто предстает в карикатурном виде старой карги, летящей на помеле. И в голову не придет связать ее с обращением к оккультным силам. Возможно, уместнее употребить в данном контексте слова "колдун" и "колдовство", поскольку они ассоциируются с поиском силы через помощь демонов.

Только для того, чтобы представить материал более упорядоченно, мы подразделили магию на три категории: белую, нейтральную и черную. В связи с этим сразу возникают две проблемы. Первое: смысл этих терминов расплывчат. Черная магия обычно подразумевает причинение вреда врагам

¹ См. Роргуту "Apud Euseb. Praep Ev." IV.64.4; Diod. Sic. XX.14.

² Пророчество определяется как та забота, охранение и контроль, которые Бог осуществляет за Своим творением для того, чтобы оно выполнило цели, для которых было создано.

с помощью злых духов, проклятий и заклинаний. В наше время это выродилось в сатанизм и поклонение дьяволу. Второе: данное подразделение способно ввести в заблуждение, т.е. может показаться, что какая-то магия является хорошей, какая-то плохой и какая-то нейтральной. Антон Ла Вей, верховный жрец Первой церкви Сатаны, проводил исследования по ведовству в США и Англии. "Нет такой вещи, как "белая" ведьма, — сказал он. — Белое ведовство — просто миф. Все ведьмы привлекают оккультные силы, и силы эти отнюдь не от Бога!"¹.

Прежде чем мы перейдем к конкретной информации о белой и черной магии, следует сказать, что некоторые термины, которые помещены в каком-то одном разделе, вполне могут иметь отношение и к другим разделам. Например, мы помещаем заклинаний в разделе черной магии, однако они являются составной частью тех ритуалов, которые выполняют так называемые "белые" ведьмы.

Б. Примеры

1. Белая магия

А. Ведьма

Ведьма — это человек, который пользуется оккультными силами как в добрых, так и в недобрых целях. В некоторых переводах Библии подобных людей называют чародей, маги или колдуны.

Б. Ковен

Ковен иными словами "братство" или "сборище" — это собрание 13 или менее ведьм, встречающихся зачастую в чьем-либо доме. На встрече председательствует Главная Ведьма — либо мужчина, либо женщина — которую чаще всего называют верховным жрецом или жрицей. Традиционные ведьмы работают в одежде, но современные ведьмы — гардалианские и александрийские — работают обнаженными.

В. Книга Теней

Это "библия" Ковена. В ней записаны заговоры, песнопения, заклинания и магические формулы. Ее читают на каждом шабаше или эсбаше. Эту традиционную книгу ритуалов каждая новая верховная ведьма после инициации переписывает от руки.

Г. Эсбаш

Так называются проводимые раз или два в неделю собрания ковена. Мероприятие это носит более или менее местный характер. На встрече могут отчитываться о том, что было сделано со времени прошлой встречи (сработали ли заговоры и заклинания), намечать планы на следующую неделю и договариваться о совместных действиях, т.е. произнесении магических формул и заговоров, чтобы помочь кому-то из членов ковена.

Д. Шабаш (ведьминский шабаш)

В ведьминской религии насчитываются четыре (в некоторых книгах добавляют еще четыре — в начале каждого времени года) главных празд-

¹ Walter R. Martin "Witchcraft and Satanism", в книге: "The Kingdom of the Occult" (Costa Mesa, Calif.: One Way Library, 1972), Vol.1.

ника. Мероприятия эти носят более региональный характер, чем эсбаш. Вот эти четыре праздника: канун Мая (30 апреля)¹, Праздник урожая (31 июля)², День всех Святых (31 октября)³ и Кэндлмас, или день св. Бригитты (2 февраля)⁴.

Во время шабаша проводятся церемонии посвящения новых членов и общее поклонение, которое обычно заканчивается сексуальной оргией.

Е. Магический круг, алтарь и орудия

Стол, на котором расположены различные предметы колдовского ремесла, стоит на северной стороне круга. Ведьминский нож с черной рукояткой и гравировкой является ритуальным орудием, которым пользуются, чтобы разрывать и уничтожать круг. Нож с белой рукояткой используют для того, чтобы — внутри Круга — изготавливать другие орудия. Свечи, стоящие в точках магического круга, соответствующих сторонам света, обозначают Землю, Воздух, Воду и Огонь. На столе также могут находиться ведьмовская лестница (веревка с 40 бусинами или 40 узлами), систр (увеличенная копия детской погремушки, используемая в ритуальных целях), потир и курильница для сжигания ладана.

Ж. Тавматургия ("создание чудес")

Поскольку главным в магии является получение силы, то существуют и различные виды "сверхъестественных" явлений, которые можно наблюдать в связи с ней. *Телекинез* — перемещение или движение предметов духами — это один из разрядов подобной магии. *Левитация* — способность твердых тел вопреки закону тяготения отрываться от земли без видимых средств поддержки. Это другой разряд. Стулья заставляют отрываться от пола. Зажигалка взлетает со стола. Никто до стола не дотрагивается, но он взмывает в воздух⁵. Есть и другие примеры "создания чудес", но мы расскажем о них далее в разделе "Сpirитизм".

3. Амулеты

Амулет — это вид талисмана, который носят как украшение. Считается, что он обладает определенными силами, которые предохраняют его обладателя от болезней, колдовства, укусов змей, яда и других опасностей, как физических, так и духовных. *Анх*, египетский крест-символ жизни, является примером такого амулета; *пентакл*, талисман в форме диска, среди рабочих орудий ведьм является символом стихии Земли; "*месяц*", металлическая пластина в форме полумесяца, это другой пример.

И. Талисман

Талисман приносит выгоды тому, кто его носит.

К. Чары

Книги заклинаний и магических обрядов называются "гримуар". Классические гримуары относятся к средневековью, самой знаменитой из них являются "Ключи Соломона" (полное название "Величайший ключ царя

1 Этот шабаш открывает весну. Празднество в честь Артемиды Эфесской, называемое Артемисион, было празднеством ведьм (Деян. 19).

2 Это шабаш начинает лето.

3 Для ведьм это последний день года. Делаются предсказания на следующий год, поскольку именно эта ночь наиболее подходит для того, чтобы связаться с демонами в целях гадания.

4 Этот праздник открывает зиму.

5 Merrill F.Unger, "Demons in the World Today (Wheaton, Ill.: Tyndale House Publishers, 1971), p. 39, 40.

Соломона") и "Абра-Мелен" ("Книга священной магии Абра-Мелена, мага"), хотя традиционно считается, что "Ключи Соломона" составил сам Соломон. В этой книге, кроме всего прочего, содержатся средства, как отвратить злых духов и те болезни и недомогания, которым они причина; рекомендации, как превратить плохие приметы в хорошие; заклинания, которые надо наспехивать на ухо пациенту, чтобы исцелить его; и особенно — магические имена (священные тетраграммы и имена ангелов, такие как Рафаил и Михаил), которые, как принято считать, имели особенную силу, когда их пели или произносили, как часть магической формулы.

Л. Каббала

Это основанное на интерпретации Библии еврейское тайное знание, которое Бог якобы дал Адаму, или Аврааму, или Моисею, передававшееся от поколения к поколению. Эта древнееврейская система сосредоточена вокруг "Древа Жизни" (Сефиrot — десять связанных между собой сфер). Ее базовые понятия включают теорию о восхождении или нисхождении души через эти десять сфер к конечному союзу с Богом, т.е. перевоплощению.

М. Гексаграмма

Шестиконечная звезда, известная как печать царя Соломона. В нео-оккультных кругах ее называют "звездой Давида". Составлена она из двух перекрещивающихся треугольников, символизирующих оккультный принцип "как вверху, так и внизу".

Н. Пентаграмма

Звезда с пятью концами. Когда ее рисуют с одним лучом, направленным вверх, она символизирует человеческое существо и иногда используется для того, чтобы вызывать духов и изгонять их. (В ритуалах черной магии используется звезда с двумя поднятыми вверх лучами. В центре обычно помещается голова козла, оба рога которого, как вызов, обращены к небесам; а три обращенных вниз луча звезды представляют отрицание Троицы).

2. Черная магия

Черная магия — это религия, в которой поклоняются сатане. По занимаемому положению дьявол превосходит Бога и ему поклоняются с исполнением отвратительных ритуалов и жертвоприношений (как животных, так и людей). Речь идет о том, чтобы молиться дьяволу, просить у него чего-то, заключать с ним договор и следовать обрядам, требуемым при поклонении сатане.

А. Черная месса

В черной магии — это антитеза римско-католической мессы, извращенное святотатство. С облаткой и вином причастия обращаются с презрением, все упоминания Бога или Христа либо опущены, либо осквернены; гимны поются иногда задом наперед; кресты переворачиваются и т.д. На этих службах читается сатанинская библия. В Первой церкви Сатаны, основанной А.Ла Вей в Сан-Франциско в 1966 году, проводят богослужения, во время которых поклоняются алтарю, на котором лежит обнаженная женщина. В кульминационный момент мессы, верховный жрец насиливает ее¹.

¹ Martin, там же.

Б. Эсбаш

Сатанинские ковены обычно проводят свои празднества в парках или лесах во время полнолуния. Обнаженные участники выполняют ритуальные церемонии, очень сходные с ритуалом Артемиды Эфесской. Иногда женщина, приносимая в жертву — это совершенно посторонняя невинная девушка, схваченная прямо на улице¹. Дурманящие травы — аконит, белладонна, болиголов — порождают галлюцинации.

В. Сглаз

На своих врагов сатанисты насылают проклятие или злые чары. Сам процесс сглаза или проклятия обычно сопровождается обращением к демоническим силам. Это целый ритуал, за последовательным исполнением которого следят, перебирая узлы на ведьминской лестнице, и по мере совершения которого постепенно исполняется проклятие.

Г. Заклинания

Гимн или песнопение, использовавшиеся в языческих ритуалах, чтобы призывать благословение или проклятие богов, является частью церемоний в обрядах как черной, так и белой магии.

Д. Вуду

Это Вест-Индийский образчик черной магии, где есть и заклинания, и вызывание духов, и поклонение змеям, и колдовство. Служба происходит ночью и включает молитвы, возносимые змее, истерические действия жрецов и жриц, танцы-инициации новичков, дикий разврат и непотребство, каннибализм и принесение человеческих жертв.

В. Каким образом людей вовлекают в черную магию

Есть четыре пути, которыми люди приходят в черную или белую магию.

1. Наследственность

Магические силы передаются по наследству в тех семьях, которые практикуют подобные ритуалы. Нечто похожее мы видим в фильме "Ребенок Розмари". Зачастую попытка передать кому-то "способность" заканчивается трагедией на смертном одре (если члены семьи не хотят принять дар умирающего), либо без этого он не может успокоиться. Другое название данного процесса — "дьявольское наследство".

2. Расписка дьяволу

Этот кровавый ритуал как бы копирует христианское крещение. Исполнив его, человек предает свою душу дьяволу.

3. Экспериментирование с оккультным

Книжные магазины полны книг о том, "как это делается", таких как "Путеводитель по сверхъестественному". Многие люди начинают с того, что пролистывают такие книги, потом берут их домой, где самостоятельно пытаются сделать все то, о чем там говорится, и понемногу начинают

¹ См. наглядное описание этого в книге Mike Wernke "The Satan Seller" (Plainfield, N.J.: Logos International, 1972.)

осознавать, что их засасывает все глубже и глубже. Оккультистские игры продаются в магазинах игрушек, рекламируются в каталогах "Sears" и "Wards".

4. Передача оккультистского

В черной магии — это эквивалент христианского возложения рук, при котором сила переходит от одного человека к другому.

Г. Колдовство очень опасно!

Маленькая брошюра, которую можно купить в супермаркетах и аптекарских магазинах, озаглавленная "Колдовство на каждый день" — это самоучитель по магии для широкой публики. В помещенной на обложке рекламе читаем: "Любовь, магия, заклинания, заговоры, предсказания — все, что вы должны знать, чтобы наслаждаться оккультной силой!"¹. Следует обратить внимание на некоторые содержащиеся в этой книге заявления, потому что это говорит автор светской книги, а не цепляющийся за Библию религиозный фанатик.

На странице 4 читаем: "Хотя для того, чтобы заниматься колдовством, вам не обязательно быть ведьмой, все же есть некоторые колдовские вещи, которые следует сделать, если вы собираетесь призвать оккультные силы". И далее приводятся основные правила: *Что вы делаете?* Заклинаете демонические силы исполнить ваше приказание! И снова читаем:

"В атмосфере всегда присутствуют разнообразные злые влияния. Независимо от того, что именно вы делаете или чего вы не делаете, однажды эти силы могут решить, что им необходимо сосредоточиться на вас или вашей семье. Но если вы начинаете заниматься колдовством, шансы привлечь внимание этих творцов зла многократно возрастают"².

Это одно из самых откровенных заявлений, какие я когда-либо читал. Откройте дверь — и в ваш дом войдут злые духи. Вы приглашаете в ваш дом демонов, а большинству из нас такое сотрудничество не по карману. Риск слишком велик!

Возьмите, к примеру, Чарлза Мейсона. О нем и его "семье" много говорили после садистского убийства Шарон Тейт и ее гостей³. Бывший заключенный, самозванный пророк, называющий себя Богом, Иисусом и сатаной, собравший вокруг себя приверженцев, которых он называл рабами сатаны или "семьей", Мейсон по образу мыслей был очень близок к средневековому "человеку в черном", который, как говорили, приказывал совершать ритуальные убийства, вознаграждая своих последователейексом. Когда репортеры спросили Мейсона, почему он сделал это, он ответил: "Я — дьявол, а все мои женщины — ведьмы". По сути, случившееся с ним показывает, каким будет логическое завершение столь многих стоящих на грани разумного тенденций нашего поколения. Беззаконие, наркотики, привнесенное с Востока представление о том, что он стоит над злом и добром, вовлеченность в сатанинские культуры — все это роковым образом сошлось в одном человеке. И привело к тому ужасу, который потряс общество. *Конечно же, колдовство очень опасно!*

¹ Delphine C. Lyons, "Everyday Witchcraft". (New York; Dell Publishing Co., 1972).

² Указ. соч. с. 31.

³ Time Magazine, June 19, 1972, p.66.

Д. Библии есть что сказать по поводу магии

В Библии читаем: "Ворожеи (ивр. "кашшаф") не оставляй в живых" (Исх. 22:18). При переводе правильнее было бы употребить слово "колдунья", как это сделано в Американской стандартной Версии¹.

Волшебник (ивр. *yidh'oni* "тот, кто знает"). Это мужчина или женщина, маг или колдун; тот, кто знает секреты невидимого мира; тот, кто умеет истолковывать несвязные речи медиума. Иногда это слово имеет отношение и к пророческой функции злого духа, который обитает в некроманте (см. далее раздел "Сpirитизм"). В Писаниях о чародеях говорится всегда с презрением.

Лев. 19:31; 20:6, 27; Втор. 18:10, 11; 1 Цар. 28:3, 9; 4 Цар. 21:6; 23:24-26; 2 Пар. 33:6; Ис. 8:19; 19:3.

ЧАРОДЕЙ (ивр. "шабар", "тот, кто накладывает заклинания", "тот, кто связывает магическими узлами"). Это слово обозначает человека, который выпевает или произносит некие определенные магические формулы, контролируя правильную последовательность их произнесения при помощи ведьминской лестницы. Это запретная практика.

Деян. 19:13-20 ("ефесские письмена" были, вероятнее всего, магическими формулами, которыми пользовались для того, чтобы накладывать заклятие); Ис. 19:3; 47:9, 12; Втор. 18:11 ("обаятель"); Пс. 57:6.

АМУЛЕТЫ (ивр. "кемия" — нечто, привязанное к человеку"; "лехашим" — "нечто, сказанное по секрету или сказанное тихо"). Это предметы, которые "благословляли", а затем носили, как приносящие удачу талисманы. Драгоценные камни, кольца, травы, семена и браслеты могли служить амулетами. Библия отрицательно относится к таким амулетам.

Ис. 3:16-26 (амулеты, которые носили женщины — "звездочки и луночки" — и сейчас можно увидеть на арабских девушках); 3:20 (в Септуагинте это "перидексия", т.е. "амулеты для правой руки"); Пр. 17:8; Еккл. 10:11; 2 Макк. 12:40 (предводитель армии был устрашен, найдя амулеты на телах погибших воинов); Быт. 35:4 (Иаков сжег амулеты в Вефиле).

ЗАКЛИНАНИЯ (ивр. "лахаш" — "шептать, имитируя шипение змей"). Это магические формулы для насыщения чар. В Библии о них говорится с неодобрением.

Еккл. 10:11; Ис. 3:3; Иер. 8:17; Пс. 57:5, 6.

СТИХИИ МИРА (греч. "стойхейа"), упомянутые в Кол. 2:8 в контексте восточных религиозных обрядов, осуждаемых как часть колосской ереси, похоже, совпадают с тем, что Hesychius определяет как "стойхейа", т.е. "земля, воздух, огонь и вода, из которых состоят тела".

КНИГИ используемые в магических ритуалах, были сожжены в Ефесе (Деян. 19:19). Вероятно, это были книги магических заклинаний и те "библии", которые в Ефесе использовались в магических обрядах.

МАГИ² (ивр. "шартом"). Это те люди, которые прибегали к оккультным ритуалам, предназначенным специально для того, чтобы контролировать или оказывать влияние на природные явления или властвовать над людьми с помощью сверхъестественных сил. Все они одинаково осуждаются. (Следует

1 Объяснение слова "колдун" см. далее в разделе "Библии есть что сказать о спиритизме".

2 В РСП — "волхвы". — Прим. перев.

обратить внимание на те места в Библии, которые указаны в разделе "колдун", поскольку два эти понятия теснейшим образом связаны).

Быт. 41:8, 24 (фараон призвал магов, чтобы они истолковали его сны); Исх. 7:11, 24 (маги Египта противостояли Богу и не могли сотворить настоящего чуда); Исх. 8:18 (слово, переведенное в Исходе как "маг" — это "лехатим", что означает "окутывать, закутывать": в делах магов были какие-то скрытые элементы или просто жульничество); 8:7, 19; 9:11; Дан. 1:20 (царь нашел, что Даниил — с Духом Святым — в десятки раз лучше в плане мудрости и понимания, чем все маги и заклинатель его царства); 2:2, 10, 17; 4:7, 9; 5:11.

ОБМАНЩИКИ (греч. "гоетес") могут изгонять демонов при помощи магии или заклинаний. Это слово мы находим во 2 Послании к Тимофею 3:13 ("снаблазнители" в КJV), и о них же идет речь в Откр. 19:20. Слово указывает на уловку, обман. Иногда его совершают для того, чтобы пере-хитрить кого-то.

Е. Магия — это подмена силы Святого Духа

Точно так же, как гадание является подменой истинной религии, так и магия — это тоже одна из уловок дьявола. Дух Святой дает людям силу жить христианской жизнью, силу победить сатану и зло в их жизни, и силу совершить в этой жизни дела, достойные человека. Но когда люди не осознают того, что им доступна такая божественная сила, они ищут и жаждут помощи, и в своем безумии и слепоте обращаются к приемам дьявола.

III. СПИРИТИЗМ

Это та область оккультизма, где речь идет о получении как знания, так и силы от духов. Спиритизм, который иногда называют спиритуализмом, был определен как "духовная деятельность, основанная на убежденности в том, что люди могут при посредстве некоторых медиумов установить контакт с умершими, и таким путем получить откровения и помочь потустороннему миру".

А. Примеры

1. Сеансы (некромантия)

Сеансы — это собрания, на которых происходят попытки общения с "потусторонним" при посредстве медиума. Обычно все собираются за круглым столом в полуосвещенной комнате. Некоторым, самым употребительным терминам следует дать определение.

МЕДИУМ. Это мужчина или женщина, которые руководят сеансом. Медиум служит как бы передаточной станцией между видимым и невидимым мирами. Духи (демоны) по всей очевидности нуждаются в теле (медиуме), через которое они могли бы работать.

ДУХ-ВОДИТЕЛЬ. Это тот дух, с которым прежде остальных — медиум всегда устанавливает контакт. Дух-водитель обычно имеет имя и является одному и тому же медиуму на протяжении всей его жизни. Медиум сообщает духу-водителю, кого именно он намеревается вызвать с той стороны.

ДУХ-КОММУНИКАТОР. Этим термином спириты обозначают дух умершего, который появляется на сеансе. На деле это злой дух, который выдаёт себя за умершего. Как в еврейском термине "обх", так и в греческом "энгастримутос" заключена идея того, что демон говорит через медиума, контролль за которым, захватили духи¹. Трагедия в том, что очень многие спириты действительно верят в то, что разговаривают с душой умершего человека, а не с демонами, которые выдают себя за него. И это является частью дьявольского обмана.

ТРАНС. Это полубессознательное состояние, в которое настоящий медиум впадает во время сеанса. Ум при этом освобождается от всякой сознательной мысли и становится проводником (каналом) общения с духами. Такие медиумы впадают в транс, чтобы пригласить (или позволить) духов войти в него.

2. Феномены, производимые спиритами

Есть определенные физические проявления, такие как телекинез, материализации, перенос и автоматическое письмо.

Материализации, — это те формы, которые духовные существа принимают, чтобы стать видимыми для человеческих существ. Обычно эта форма похожа на умершего человека. То, что убедило Бена Александера в реальности существования мира духов, было эктоплазмой (то, из чего сделаны подобные материализации). В Лондоне Бен вступил в контакт с медиумом-рупором. Прежде чем начался сеанс с его участием, Бен провёрг комната, в которой должен был проходить сеанс. Не было ничего, кроме голых стен: никаких скрытых дверей, только красный свет с потолка. Все расселись по местам, и сеанс начался. Медиум впал в транс. В комнате подул холодным ветром, хотя все окна и двери были закрыты. Волны энергии начали струиться из пальцев медиума, или от его живота, или от носа и рта. Духи подхватывают эти энергетические потоки и формируют из них фантомов людей, животных или предметов². Одна и та же форма появлялась во время всех последующих собраний — т.е. духи придавали эктоплазме один и тот же облик при каждой встрече — те, кто регулярно посещал сеансы, узнавали ее и называли по имени³. Во время сеанса рупор (конусообразный предмет, через который говорит дух) начал подниматься с пола, куда положил его медиум. Духи часто говорят с теми, кто присутствует на сеансе. Иногда собравшиеся в комнате брали Библию и молились над ней в надежде вызвать более впечатляющее явление. Один раз Библия начала подниматься и стукнулась о стену. Спириты сочли, что на встречу попытались проникнуть злые духи, а добрый дух попытался прогнать их, бросив Библию. Добрые духи (?) пообещали, что подобное больше не повторится, однако все повторялось снова и снова. (Демоны швыряли Библию по всей комнате!).

Перенос. Этот феномен заключается в том, что силой демонов предметы переносятся на большие расстояния и проходят через стены. Уолтер Мартин рассказал о многочисленных документально подтвержденных примерах переноса. Один человек со связанными руками и ногами сидел на стуле в комнате, расположенной на высоте 85 футов над мостовой. Он поднимается

1 Женщина в состоянии транса может говорить мужским голосом, если покойник, с которым установили контакт, был мужчиной. Посредством медиума говорит демон.

2 Бен Александер трогал и держал в руках материализованные формы (здесь что-то есть!) и сфотографировал их. Более подробную информацию можно получить, связавшись с ним по адресу: Logsdon, Oregon, 97357.

3 Форма, которую принимал дух-водитель, была всегда одинакова и напоминала господину Александеру ту фигуру, в сутане с капюшоном, которая появляется из доски Уиджа.

со стула, проходит сначала через одно окно, затем б' футов по воздуху до другого окна, через которое снова возвращается в комнату и опускается на тот же стул. Между окнами не было никакого выступа, а человек во время переноса оставался связанным. Другой пример — это случай с медиумом на железнодорожной станции. В определенный момент он исчезает из толпы, которая его окружает, чтобы появиться среди людей на другой станции, за 10 миль от первой. Не было никакого поезда, но со второй станции на первую пришло подтверждение того, что этот человек появился там¹.

Автоматическое письмо. Это те надписи, которые бессознательно делает медиум, находящийся в состоянии транса. Выйдя из транса, он не может вспомнить, как написал все это. Приблизительно по такой же схеме можно заниматься рисованием. Учебники истории, которыми пользуются в ведущем университете Бразилии, были написаны абсолютно неграмотным бразильцем, находившимся в состоянии транса. Известен случай, когда музыка в классическом стиле Бетховена, Шопена и Шуберта была сочинена и исполнялась женщиной, которая мало что знала о музыке. Все сочинялось в состоянии транса. Пластинка, на которой записаны ее произведения, называется "Музикальный сеанс", и ее можно купить в магазинах грампластинок².

Кроме физических феноменов, существует то, что называется феноменами психическими, которые являются составной частью спиритизма. Среди них ясновидение, яснослышание, психометрия, говорение на иностранных языках и гиперэстезия.

3. Доска Уиджа

Об этом старинном приспособлении для распознавания воли духов можно было рассказать в самом начале нашего повествования о мире оккультного, но мы оставили его напоследок, поскольку это метод налаживания контактов с духами, который зачастую сопровождается физическими и психическими феноменами. Это плоская деревянная доска, на которую нанесены все буквы алфавита, старинные символы и слова "да" и "нет". Вопрошающие кладут кончики пальцев на треугольник, который затем начинает двигаться (без контроля со стороны спрашивающего), составляя из букв свое сообщение. В действительности невидимый разум берет под контроль руку и передвигает указатель. Чтобы заставить работать "доску Уиджа", не всегда нужны два человека. Можно приподнять пальцы на три дюйма над стрелкой, а она все-таки будет следовать по буквам за движением пальцев. Та легкость, с какой можно приобрести эти доски, в сочетании с их постоянной привлекательностью для новичка, делают их одним из самых пагубных приспособлений спиритов. Тот, кто работает с доской, является легкой добычей для духов. Трагедия в том, что почти 70% наших молодых людей, даже тех, кто получил христианское воспитание, "играли" с этой доской. Те, кто делал это, подтверждают, что стрелку двигало нечто невидимое. Очень опасно привлекать к себе внимание духов!

Регулярное использование доски Уиджа влечет за собой ряд последствий. 1) Он гадает, против чего совершенно недвусмысленно возражает Библия. 2) Он призывает к себе внимание демонов. Он призывает демонические силы, когда работает с доской, и времененная одержимость может

1. Walter R.Martin. *Psychic Phenomena — Biblical and Otherwise* в кн. "The Kingdom of the Occult". V.2 J.Stafford Wright "Man. Mind and the Spirit" (Grand Rapids, 1972), где говорится о других документально подтвержденных случаях.

2. Walter R.Martin "Hypnotism-Medical and Occultic" в кн. "The Kingdom of the Occult". Vol.2

привести к одержимости постоянной. 3) Он постепенно вовлекается в процесс зависимости от дьявола.

Б. Зависимость от дьявола

Подобно тому, как на следующий день после попойки пьяница испытывает состояние похмелья, так и человек, который участвовал в сеансах и пользовался доской Уиджа, будет испытывать некие побочные эффекты, названные "зависимость от дьявола". Это процесс включает множество этапов, каждый из которых болезненное предыдущего: 1) Умственная депрессия. 2) В голову лезут мысли, толкающие на самоубийство. 3) Яснослышание. Многие слышат голоса, нашептывающие им "секретную" информацию о будущем. 4) Ясновидение. Люди на расстоянии видят вещи в тот момент, когда они происходят, или даже задолго до этого. Таков следующий шаг в процессе демонизации. И каждый из этих этапов только усугубляет рабство и усиливает зависимость.

В. Библии есть что сказать по поводу спиритизма

ВОПРОШАЮЩИЕ ДУХОВ-ВОДИТЕЛЕЙ (ивр. "обх"; греч. "энгастимутос") постоянно осуждаются.

Лев. 19:31; 20:6, 27 (дух обитал в медиуме); Втор. 18:11; 1 Цар. 28:3, 7-9; 4 Цар. 21:6; 23:24-26; 2 Пар. 33:6; Ис. 8:19 и далее; 19:3; 29:4.

НЕКРОМАНТИЯ (ивр. "дараш эль ха-метим" — "вызывать духов умерших") также запрещена. Это слово означает беседовать с "умершими" для консультации или гадания.

Втор. 18:11; 1 Цар. 15:23; Иез. 21:21; Зах. 10:2; Ис. 8:19. 1 Цар. 28:7. Лев. 19:31. 1 Пар. 10:13 (в этом стихе говорится, что царь Саул умер потому, что консультировался с медиумом!).

ВОЛШЕБСТВО (греч. "фармакейя" — "наркотики") — его следовало бы включить либо в раздел спиритизма, либо туда, где речь о магии.

Гал. 5:20; Откр. 9:21; 18:23; 21:8; 22:15.

ВОЛШЕБСТВО, МАГИЯ (ивр. "кашшаф", греч. "магике") охватывает те проявления, которые в наши дни мы называем левитацией, переносом, материализацией, психокинезом и т.д. Отношение Господа к тем, кто ищет сверхъестественной силы и знания от духов, ясно обозначено в следующих стихах:

Исх. 7:11; 22:18; Ис. 47:9: 12; Иер. 27:9; 4 Цар. 9:22 (Иезавель осуждается как колдунья); 2 Пар. 33:6; Втор. 18:10, 11; Мих. 5:12; Наум. 3:4; Мал. 3:5; Деян. 8:9-13 (Симон волхв смог увидеть, что чудеса сатаны — это второсортные чудеса); 13:8-11; 19:19 (в греческом оригинале — "лериергейя").

Г. Спиритизм — это подмена Божией власти воскрешать умерших

Утеряв всякое представление о том, что говорит Библия о смерти и потустороннем мире, люди повернулись к спиритизму, чтобы избавиться от своего страха перед смертью и узнать, есть ли что-то в потустороннем

мире. Но обещанное Богом — это не просто выживание, существование после смерти в виде тени или перевоплощение, но воскресение к полной и богатой жизни (1 Кор. 15:35 и далее. Флп. 3:21). Что касается нас самих и дорогих нам умерших, то нам должно знать, что все те, кто доверился Христу, ушли, чтобы навеки быть с Ним, и что радость и благословение, которые они делят с Ним, невозможно даже вообразить. Какое безумие подменять спиритизмом уверенность в воскресающей силе Господа!

IV. ДЕМОНИЧЕСКИЕ УЧЕНИЯ

A. Базовые понятия

Общим для всех культов является то, что их основателями были люди, вступившие в контакт с демонами, а некоторые их ключевые ложные идеи вновь проявляются в каждом таком культе и каждой такой религии.

Б. Некоторые типичные религии

1. Теософия

Этот культ — результат учения, созданного госпожой Блаватской и полковником Генри С. Олкоттом в 1850 году — породил современную оккультную революцию. Ключевые доктрины суть следующие: 1. Гностицизм — это истинное христианство; 2. Человек есть бог в становлении, "искра божественного огня" и 3. Перевоплощение.

2. Наукология

Л. Рон Хаббард — вот личность, стоящая за этим культом. Это смесь оккультизма и любительского психоанализа. Перевоплощение является ключевой доктриной этого культа. Считается, что "инграмы" портят вашу нынешнюю жизнь, они являются врожденными вляниями, оставшимися от вашей предыдущей жизни. Обращенных в эту религию учат, как очистить свою жизнь от таких влияний и "перейти мост, ведущий к полной свободе и полной власти".

3. Эканкар

Так называется учение Пола Твичелла, согласно которому человек может пользоваться "всей полнотой слияния с Богом". Одна из главных доктрин касается путешествия души (астральная проекция), т.е. душа человека может покидать его тело, наблюдать и передавать сведения о событиях, происходящих далеко от него.

4. Дзен-буддизм

Японская разновидность буддизма, которая особый упор делает на медитацию как способ общения с Богом. Молящийся медитирует над парадоксальной проблемой, называемой "коан". Есть около 1700 таких коан (например, "размышлять о звуке хлопка одной ладони"). Посредством медитации молящийся может достичь сатори — озарения, которое помогает взять все, что можно от сегодняшнего дня. Одной из составляющих, которые делают Дзен столь популярным среди молодежи, является упор на то, что в жизни "не должно быть ссор" (т.е. нет причин беспокоиться, расстраиваться, спорить о противоречивых верованиях и поступках).

5. Индуизм

У этой восточной религии есть очень много ответвлений в нашем западном обществе.

СОЗНАНИЕ КРИШНЫ — это ответвление индуизма. Учителей этой религии называют гуру. Свами А.Бхактиведанта — один из самых известных гуру. Целью движения является достижение состояния "самадхи" — постоянного экстатического сознания бога (без использования наркотиков). Санкиртан — постоянное повторение имени Господина Кришны, высшего божества — есть средство достижения самадхи¹. Перевоплощение является наипервойшей доктриной движения Сознание Кришны.

ЙОГА — это также ответвление индуизма. "Йога" означает "союз". Цель этой религии — достичь союза с Брахманом, высшим божеством. Главное — это умственная дисциплина, заключающаяся в том, чтобы сконцентрировать внимание исключительно на каком-то объекте, абстрактном или конкретном, для того, чтобы идентифицировать с ним свое сознание. Достижение этой цели есть самадхи. Главными разновидностями йоги являются *бхакти-йога* (благочестия), *дхайяна-йога* (созерцания), *хатха-йога* (физическая). Есть три ступени йогического транса: *дхарана* (сосредоточенное внимание), *дхиана* (созерцание), *самадхи* (концентрация). Путем упражнений или концентрации человек получает возможность вызывать духов, и когда он достигает такого состояния (подсознательного), что ему можно протыкать щеки ножом, он может лежать на угольях. Следующий этап — это космическое влияние, в котором он может левитировать, осуществлять материализации и производить иные магические действия.

ТРАНСЦЕНДЕНТАЛЬНАЯ МЕДИТАЦИЯ — это также ответвление индуизма. Его популяризовал Махариши Махеш Йоги. Молящийся медитирует повторением одного слова (мантра), известного только ему, до тех пор, пока не достигнет состояния самадхи. В западном обществе трансцендентальная медитация становится популярным средством расслабления, отдохва и механизмом ухода от жизни. По утверждениям учителей этого движения, оно не требует ни веры, ни интенсивной концентрации, ни контроля за содержанием сознания. Если на ум во время медитации приходят посторонние мысли, человек просто рассматривает их и отбрасывает, возвращаясь к мантре. Вскоре он впадает в приятное расслабленное состояние — самадхи.

6. Розенкрайцерианство

Розенкрайцеры — это международное братство (как утверждают, ведущее начало из Древнего Египта), организованное в ложи. Целью их является практическое применение наук и искусств к человеческим отношениям. Кроме всего прочего, они проповедуют эволюцию, перевоплощения и идею о том, что однажды люди станут богами.

7. Школа христианского единства

Доктрина перевоплощения является наиглавнейшим догматом этой религии, направленной на достижение здоровья, благополучия и процветания. Приверженцы этой школы собираются в штаб-квартире культа в Ли Сам-

¹ Дж. Харрисон, один из музыкантов группы "Битлз", популяризовал песню "Мой сладкий Господь". Это песня не об Иисусе, а о Кришне, что можно определить, если внимательно вслушаться в мелодию, которая служит музыкальным фоном всей песни.

мит, штата Миссури, на специальные сеансы, чтобы вступить в контакт и общаться со своими умершими родственниками и друзьями.

8. Религия Бахаи

Религия Бахаи — это ответвление ислама. Иисус считается одним из пророков, но не более великим, чем Моисей, или Мохаммед, или Баха'улла. Это синкретическая религия, которая сочетает некоторые из главных догматов различных мировых религий.

В. Краткий обзор главных доктрин

Основываясь на всех приведенных примерах, можно кратко охарактеризовать те демонические доктрины, которые постоянно проявляются в каждой из вышеперечисленных (да и во многих других тоже) религий. Почти все они берут начало в древнем гностицизме. 1. Бог неличностен. Это великий огонь, космическое сознание, у которого нет личной заинтересованности в человеке. 2. Иисус — тварное существо. Бог сотворил ангелов, ангелы создали Иисуса, Иисус создал дьявола, дьявол создал мир. 3. Дуализм. 4. Спасение собственными силами. Люди сами спасают себя в каждом последующем воплощении, проживая новую жизнь лучше, чем предыдущую. 5. Перевоплощение. Лучшему из людей — Иисусу — пришлось пройти по крайней мере 30 различных воплощений (жизненных циклов), на этой земле. Таким образом, всем остальным людям придется пройти еще большее их количества, прежде чем они достигнут союза с божественным огнем.

Г. Библии есть что сказать об учениях демонов

В Библии Бог — это личностный Бог, Который заинтересован в каждом из Своих созданий. Ему ведомо количество волос на головах людей (Мтф. 10:30), а Петр говорит нам, что люди многое значат для Бога (1 Пет. 5:7). Есть нечто личностное и в представлении о том, что имена людей "написаны на небесах" (Лк. 10:17-22).

Иисус — не сотворенное существо, напротив — в Нем пребывает вся полнота Божества телесно (Ин. 1:14 и далее; Флп. 2:6 и далее; Кол. 1:16). В Послании к Евреям 1:2 указывается, что Иисус сам участвовал в творении, не перепоручая этого дела дьяволу!

Теперь о том, что касается доктрины дуализма. Дьявол не может быть со-равен и со-вечен Отцу (Лк. 11:14 и далее; Откр. 20:1 и далее). Библия поддерживает надежду на воскресение, а не на перевоплощение. Перевоплощение отрицает личность Бога, в ней присутствует извращенная доктрина греха (отрицание того, что Иисус "одним приношением навсегда сделал совершенными освящаемых", Евр. 10:14) и отрицает свидетельство Нового Завета, по которому Иисус и Иоанн Креститель жили в одно время. (Теория перевоплощения учит, что Иоанн и Иисус были одним и тем же человеком). Моисей и Илия являются Иисусу на горе Фавор; но если одна и та же личность была последовательно Моисеем, затем Илией, Иоанном Крестителем и Иисусом, то это делает невозможным явление Моисея и Илии Иисусу.

Д. Демонические учения — это подмена данной Богом религии

Если про рассмотренные нами сферы оккультного можно с полным основанием сказать, что они подменяют истинные вещи, то это справедливо и в отношении всех вдохновенных дьяволом учений. Люди по природе своей религиозны, и как бы сильно они ни желали быть верующими, дьявол тут как тут со своей подделкой под истинную веру. Если это просто знание будущего — у него есть гадание; если это власть — у него есть колдовство; если это и знание, и власть, и информация о будущем — у него есть спиритизм. Если человек хочет быть еще более религиозным и благочестивым — у него есть самые разнообразные системы, демонические по самой своей сути.

V. ИЗБАВЛЕНИЕ ОТ ПРИСТРАСТИЯ К ОККУЛЬТНОМУ

Избавление от пристрастия к оккультному является заботой как местной церкви, так и пораженной оккультным влиянием личности. У каждого есть собственная задача и своя личная ответственность.

А. Ответственность церкви

Церкви следует выявлять обман и власть демонических духов и указывать путь к избавлению. Церковь больше не может позволить себе роскошь думать, что нет ни личностного дьявола, ни демонов! Членов церкви следует научить тому, что оккультисты обязательно попытаются защитить свои демонические обряды, обращаясь к Библии за примерами, подтверждающими их деяния. Вознесение Иисуса, утверждают они, является примером левитации. Спасение Филиппа от эфиопов — пример переноса. Явление ангелов — это материализация, а молитва — не что иное, как телепатия — так будут говорить оккультисты. Родители-христиане должны внимательно следить за тем, в какие игры и какими игрушками играют их дети. Следить за тем, чтобы их вечеринки не превращались в сеансы. Следить за проявлением интереса к медитации. Взрослые должны также остерегаться астрологии, сеансов и других видов оккультизма. Дело церкви — обеспечить духовно и интеллектуально компетентное руководство, работать с теми, кто порабощен дьяволом и его демонами. Братьям следует преподать Послания Иоанна и Послание к Колоссянам, с тем, чтобы они могли противостоять учениям, вдохновленным демонами. Члены церкви должны остерегаться мысли: "Мы — христиане, мы хорошо освещены, и занятия оккультизмом не принесут нам вреда!" Именно такое отношение осуждает Павел в 1 Послании к Коринфянам 8-10. Церковь также ответственна за то, чтобы привести неспасенных людей к спасительным отношениям с Христом. Это — единственный истинный способ, которым можно уничтожить ту власть, которую дьявол имеет над людьми. См. Кол. 1:13.

Б. Ответственность человека, подверженного оккультным влияниям

Если такой человек не христианин, ему необходимо обратиться ко Христу. Его рабское подчинение духам оккультного мира будет все более

и более гнетущим, пока он не сделает этого. Но "если Сынъ освободит вас, то истинно свободны будете" (Ин. 8:36). Исповедание Христа как Спасителя — вот с чего надо начинать, чтобы избежать осуждения (Рим. 8:1 и далее).

Если же такой человек — христианин, то он должен предпринять определенные шаги, если хочет освободиться от своего рабства у князя тьмы. Деян. 19:18 указывают нам нужное направление. Такой человек должен исповедаться в своем грехе вовлеченности в оккультизм. Он должен заявить (брату-христианину или же всем прихожанам) о своих оккультных занятиях. Он должен отречься от дьявола и от всего, что исходит от дьявола. Он должен уничтожить все свои оккультные принадлежности, подобно тому как ефесяне сожгли свои книги. Раскаяние и молитва тоже могут понадобиться, как это было в случае с Симоном волхвом (Деян. 8). Затем личность, освобожденная от оккультного рабства, должна осознать, что избавление — это не только первый шаг, это должен быть каждодневный трудный путь. Еф. 6:10 и далее дает указания по поводу того, какая вам понадобится броня, чтобы устоять, когда завершится "день зла".

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дьявол полон решимости в своих попытках извратить цели Создателя и Сына Его Иисуса Христа. В Книге Деяний отмечены те пути, которыми люди противостоят Евангелию — являются ли они людьми религиозными (как народ иудейский, который отказался повиноваться), или язычниками (как Елима или хозяева одержимой девушки в Филиппах, или Дмитрий). Деяния Апостолов показывают также, что Евангелие во всех отношениях превосходит все оккультные практики, потому что Оно не только освобождает людей от их ужасного рабства, но оставляет их целостными и чистыми в отношениях друг с другом.

БИБЛИОГРАФИЯ

- Edersheim, Alfred, *Life and Times of Jesus the Messiah*, Grand Rapids: Eerdmans, 1947, Volume II, Appendices XIII and XVI.
- Godwin, John, *Occult America*, New York: Doubleday.
- Koch, Kurt, *Christian Counseling and Occultism*, Grand Rapids: Kregel, 1972.
- Occult Bondage and Deliverance*, Grand Rapids: Kregel, 1972.
- Martin, Walter R., *The Kingdom of the Occult*, Costa Mesa, Ca.: One Way Library, 1972 (a series of cassette tapes).
- Neff, H. Richard, *Psychic Phenomena and Religion*, Philadelphia: Westminster.
- Peterson, William J., *Those Curious New Cults*, New Canaan, Conn: Keats Publishing Co., 1073.
- Under, Merrill F., *Demons in the World Today*. Wheaton, Ill: Tyndale Publishing House, 1971.
- Wilson, Colin, *The Occult, A History*, New York: Random House, 1971.
- Wright, J. Stafford, *Mind, Man and Spirits*, Grand Rapids: Zondervan, 1972.
- Gardiner, M. H., An article on Egyptian Magic in *Hastings Encyclopedia of Religion and Ethics*, VIII., p. 262-69.
- Gaster, M., An article on Jewish Magic in *Hastings Encyclopedia of Religion and Ethics*, VIII., p. 300-305.
- See, too, the articles on various areas of magic and divination in *International Standard Bible Encyclopedia*, and *Hastings' Dictionary of the Bible*.